
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 3. Juni 2014 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Mögliche Unterstützung von Veranstaltungen politischer Stiftungen, Jugend-
organisationen politischer Parteien oder anderer politischen Vereine 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 
 

Nachstehende Fragen knüpfen an die Drucksache 6/2676 an und 
konkretisieren die Fragestellungen bezüglich der Finanzierung und 
Neutralitätswahrung der Regierungen des Landes Mecklenburg-
Vorpommern zu Veranstaltungen politischer Stiftungen, Jugendorgani-
sationen politischer Parteien oder anderer politischen Vereine.  

 
1. In welchem konkreten Umfang beteiligten sich Regierungen des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern und/oder ihnen nachgeordnete 
Behörden seit 2002 an der Finanzierung von Veranstaltungen 
politischer Stiftungen, Jugendorganisationen politischer Parteien oder 
anderer politischen Vereine (bitte mit Jahr, 
Zuwendungsgeber, -empfänger, Verwendungszweck/Veranstaltung, 
förderfähiger, beantragter und bewilligter Summe, Förder-
topf/-programm - aufgeschlüsselt nach EU-, Bundes- und 
Landesmitteln -, den jeweiligen Förder-Richtlinien sowie den 
jeweiligen Ergebnissen der Verwendungsnachweis-Prüfungen 
einschließlich der Höhe gegebenenfalls zurückgeforderter Mittel 
aufführen)? 

 
 
 
In nachfolgenden Tabellen (siehe Anlage) wird die Förderung von Veranstaltungen der 
Jugendorganisationen von Parteien und von Veranstaltungen parteinaher Stiftungen anhand 
der gemäß den Bestimmungen zur Aktenaufbewahrung vorliegenden Daten von 2004 bis 
2013 aufgelistet.  
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Für die Förderung einzelner Veranstaltungen der parteinahen Stiftungen im Jahr 2014 sind 
momentan keine Angaben möglich. Grundlage der Förderentscheidung ist zunächst eine 
Jahresübersicht über die aus der Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes 
Mecklenburg-Vorpommern zur politischen Bildung vom 22. November 2005 
mitzufinanzierenden Maßnahmen. Diese wird von den parteinahen Stiftungen zu Jahresbeginn 
eingereicht. Ein Rückschluss inhaltlicher wie finanzieller Art auf einzelne Maßnahmen ist erst 
nach der Abrechnung zum Jahresende möglich.  
 
Der Begriff „andere politische Vereine“ ist nicht legal definiert, sodass Angaben hierzu nicht 
möglich sind.  
 
Die Darstellung unterscheidet sich nach politischen Jugendorganisationen und parteinahen 
Stiftungen.  
Veranstaltungen der politischen Jugendorganisationen werden als Einzelprojekte beantragt 
und abgerechnet.  
Antrag und Verwendungsnachweisprüfung bei den parteinahen Stiftungen beziehen sich auf 
die Jahreszuwendung. Eine Aufschlüsselung der Jahreszuwendung auf die einzelnen 
Veranstaltungen ist nicht möglich, da auch weitere finanzielle Mittel durch die jeweilige 
Stiftung eingeworben werden konnten beziehungsweise können. 
 
Im Bereich der Kinder- und Jugendhilfe werden ausschließlich Träger gefördert, die die 
Voraussetzungen des § 74 Achtes Buch Sozialgesetzbuch erfüllen. Eine Förderung der in der 
Frage angesprochenen Organisationen würde zu einer indirekten Parteienfinanzierung führen.  
 
Hinsichtlich der Zuwendungen für Gewerkschaften und Vereine wird auf die Antwort der 
Landesregierung zur Kleinen Anfrage auf Drucksache 6/2138 verwiesen. 
 
 
 

2. Inwieweit lässt sich die Unterstützung von Veranstaltungen politischer 
Stiftungen, Jugendorganisationen politischer Parteien oder anderer 
politischen Vereine durch die Landesregierung mit dem Grundsatz 
parteipolitischer Neutralität vereinbaren? 

 
 
 
Die Landesregierung unterstützt Veranstaltungen zur politischen Bildung von parteinahen 
Stiftungen und politischen Jugendorganisationen, sofern der Zutritt zu Veranstaltungen der 
politischen Jugendorganisationen beziehungsweise parteinahen Stiftungen nicht auf 
Mitglieder ihrer Mutterparteien beschränkt ist und die Veranstaltungen in ausreichender 
Eigenständigkeit durchgeführt werden. Gemäß der Richtlinie für die Gewährung von 
Zuwendungen des Landes Mecklenburg-Vorpommern zur politischen Bildung vom 
22. November 2005 sind Maßnahmen, die eine politische Beschlussfassung oder 
Willensbildung von Organisationen oder Zusammenschlüssen zum Ziel haben, Maßnahmen, 
die überwiegend auf den Veranstalter bezogene Themen behandeln, der beruflichen 
Weiterbildung der Teilnehmenden dienen oder ein überwiegend touristisches Programm 
haben, Organisationstagungen, Fachkongresse sowie Kundgebungen von der Förderung 
ausgeschlossen. Voraussetzung für eine Förderung ist außerdem, dass die 
Zuwendungsnehmerin beziehungsweise der Zuwendungsnehmer die Gewähr dafür bietet, 
dass er auf der Grundlage der Ziele und Wertvorstellungen des Grundgesetzes und der 
Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern arbeitet.  
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Die Förderung orientiert sich darüber hinaus an den Stärkeverhältnissen der politischen 
Grundströmungen, wie sie sich in den Wahlergebnissen der jeweils den Stiftungen 
beziehungsweise Jugendorganisationen nahestehenden Parteien bei Wahlen spiegeln.  
Das Neutralitätsgebot ist nicht tangiert, da Mittel zweckgebunden für die politische 
Bildungsarbeit bereitgestellt werden.  
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Anlage 

 
Veranstaltungen politischer Stiftungen: 
 
2004 
 
Im Haushaltsjahr 2004 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 25.580,50 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
19.659,41 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 2. August 2002. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Agrarpolitischer Gesprächskreis, 
- Umwelt - Soziales - Geschichte und Gegenwart in Mecklenburg-Vorpommern, 
- Veranstaltung „Schülerinteressenvertretung - Redet mit und mischt euch ein“ (drei 

Veranstaltungen), 
- Veranstaltung „Albtraum Arbeitsplatz - Strategien contra Mobbing in Organisationen und 

Verwaltungen“, 
- Presse- und Öffentlichkeitsarbeit für Kommunalpolitikerinnen, 
- Die Sowjetunion und ihre Politik vor, während und nach dem 2. Weltkrieg nach 

Teilöffnung der russischen Archive, 
- Revolte am Ostseestrand - die wahre Geschichte der Glatzkopfbande (zwei 

Veranstaltungen),  
- Menschen im reformierten Sozialstaat - Zukunft und Rolle der Selbsthilfe, 
- Behandlung psychiatrisch auffälliger Straftäter - Erfahrungen und Perspektiven, 
- Die Osterweiterung der EU: Chancen und Risiken (zwei Veranstaltungen), 
- Modernes aus Mecklenburg-Vorpommern - Sprachliche und berufliche Integration von 

Zugewanderten, 
- Mitten im Feuer - Erfolgreiche Konfliktarbeit als Instrument der Mobbing-Prävention, 
- Grenzerfahrungen - Historisch-Ökologisches Seminar am ehemaligen Todesstreifen, 
- Bürger und Kommune - Grundlagen der Kommunalpolitik, 
- Gesprächsführung in konfrontativen Situationen - Mediation. 

 
Im Haushaltsjahr 2004 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 10.000,25 Euro (Landesmittel). Im Rahmen der Verwendungsnachweisprüfung 
wurde festgestellt, dass 7.647,92 Euro förderfähig waren. Die Förderung erfolgte auf 
Grundlage der Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg 
Vorpommern zur politischen Bildung vom 2. August 2002. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Gentechnik in der Landwirtschaft von Mecklenburg-Vorpommern, 
- „Der leere Himmel. Reise in das Innere des Balkans.“, 
- Bevölkerungsentwicklung und Ressourcenverbrauch, 
- Regionale Qualitätsprodukte aus Mecklenburg-Vorpommern, 
- Vorlesung mit Irena Brezna, 
- Vorlesung aus „Himmelskörper“, 
- Multiplikatorenfortbildung „Demokratie und Toleranz“, 
- Syrena auf dem Königsweg - Warschauer Wandlungen, 
- Die Zukunft der transatlantischen Sicherheitspolitik, 
- „Der Krieg im Schatten. Russland und Tschetschenien.“. 
 
Im Haushaltsjahr 2004 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 27.246,25 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
17.461,69 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 2. August 2002. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Politik will verkauft sein, 
- „Ich habe doch nicht allein gejubelt.“, 
- Krisenregionen im Nahen und Mittleren Osten, 
- Das blaue Gold - Kampf um das Wasser, 
- Der Balkan - Einfluss und Interessensphären, 
- Transatlantisches Bündnis vor neuen Belastungen (zwei Veranstaltungen), 
- Bürger überzeugen - Kommunalpolitik verkaufen, 
- Neues Feindbild Islam - wie gefährlich ist der Islamismus?, 
- Bildung neu denken, 
- Schule zwischen Kulturauftrag und Verwertungsdenken, 
- Die Zukunft Europas, 
- Die neue Beliebigkeit in der Politik und die Folgen für die Wähler, 
- Politik in der Gemeinde, 
- Die Reform der gemeinsamen Agrarpolitik, 
- Werften in Mecklenburg-Vorpommern: Sackgasse oder vor neuem Aufschwung?, 
- Südafrika nach der Apartheid, 
- Herausforderung Bioethik, 
- Deutsch-Polnische Beziehungen - Wirtschaft, Bildung, Kultur am Beginn der 

EU-Mitgliedschaft, 
- Glaube und politisches Handeln - Einheit oder zwei Gebote?, 
- Sicherheit auf der Ostsee, 
- Chancen der politischen Entwicklung Afrikas, 
- Kinder und Jugendliche im Fokus der Stasi, 
- Die aktuelle Lage der transatlantischen Beziehungen, 
- Motive und Kriterien für die Mitarbeit bei der Stasi, 
- Polens Osten - die neue Außengrenze der EU in Polen,  



Drucksache 6/2784 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 6 

 
- Der 20. Juli 1944 - Widerstand gegen Hitler, 
- Die Heimatgemeinde mitgestalten (vier Veranstaltungen), 
- Kurskorrektur für den Aufbau Ost, 
- Die Zukunft des deutschen Arbeitsmarktes, 
- „Wir Brüder und Schwestern“ (zwei Veranstaltungen), 
- „Verschleppt bis ans Ende der Welt“, 
- „Mit so viel Hoffnung fingen wir an“, 
- Veranstaltung „Abreißkalender“ (zwei Veranstaltungen), 
- Mitreden - Mitgestalten - Mitverantworten, 
- Oskar Brüsewitz, 
- Gesundheitsreform 2004 - eine Zwischenbilanz (zwei Veranstaltungen), 
- Der unternehmerische Mittelstand und Rückgrat und Motor der Sozialen Marktwirtschaft, 
- Agrarpolitik aktuell: Verpachtung und Verkauf von landwirtschaftlichen Nutzflächen 

durch Bodenverwertungs- und Landgesellschaften, 
- 10 Jahre Landesverfassung Mecklenburg-Vorpommern, 
- „Lettland kehrt zurück nach Europa“, 
- „Die Zukunft des Arbeitsmarktes in Mecklenburg-Vorpommern“, 
- Terrorismusbekämpfung und die Aufgabenerweiterung der NATO, 
- Kommunalpolitik in der Praxis. 
 
Im Haushaltsjahr 2004 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 3.716,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
2.852,81 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 2. August 2002. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Das Sozialismuskonzept der Rosa Luxemburg, 
- Quo vadis, Europäische Union?, 
- Russland, wohin gehst du?, 
- Pop als poetisches Prinzip im Werk von P. Handtke, 
- Kommunikationstraining „Ich und die anderen“, 
- Albert Norden und das Braunbuch, 
- Veranstaltung anlässlich des Geburtstages von Rosa Luxemburg, 
- Das sicherste ist die Veränderung, 
- Vor 5 Jahren: Der Untergang der „BELUGA“, 
- Aus meiner Arbeit als Polizeiseelsorger, 
- Wider den Abriss des Sozialstaates - für eine Agenda sozial 
- China: Umbruch oder Aufbruch, 
- Deutsche Kommunisten. Biografisches Handbuch 1918 bis 1945, 
- „Ist Marx noch modern“, 
- Wolfgang Ruge - Autobiografie, 
- Vorlesung „Ich war 19“. 
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2005 
 
Im Haushaltsjahr 2005 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 16.238,67 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
16.238,67 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 2. August 2002. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Agrarpolitischer Gesprächskreis, 
- „Die Agenda 2010 - Zur Zukunft des Sozialstaats“ (zwei Veranstaltungen), 
- „Gesprächsführung in konfrontativen Situationen - Mediation“ (zwei Veranstaltungen), 
- „Schülerinteressenvertretung - Redet mit und mischt euch ein“ (drei Veranstaltungen), 
- „Albtraum Arbeitsplatz - Strategien contra Mobbing in Organisationen und 

Verwaltungen“, 
- „Peenemünde, Kamminke und andere Memoriale“, 
- „Grenzerfahrungen - Historisch-ökologisches Seminar am ehemaligen Todesstreifen 

zwischen Boizenburg und Zarrentin“ (drei Veranstaltungen), 
- „Emanzipation und Kinderbetreuung - Demografiepolitische Ansätze für Mecklenburg-

Vorpommern“, 
- „Schule verändern - vom Nachbarn lernen“, 
- „Lebenslagen in Deutschland“, 
- „Fremdenfeindlichkeit und Rechtsextremismus in Deutschland“. 
 
Im Haushaltsjahr 2005 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 8.825,25 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
8.418,25 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 2. August 2002. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Lesung und Gespräch „Sommer 1990“, 
- Filmvorführung und Diskussion „About Baghdad“, 
- Die Türkei auf dem Weg nach Europa, 
- Multiplikatorenfortbildung zum Thema „Antirassismus, Rechtsextremismus und 

Zivilcourage“, 
- Tagung „DDR-Israel. Weniger als ein gespanntes Verhältnis?“, 
- Lesung „Deutsch-Israelische Literatur“, 
- „Vor den Toren Weimars - Die Befreiung Buchenwalds im April 1945“, 
- Serdar Somuncu „Hitler Kebap“ - szenische Lesungen, 
- Podiumsdiskussion „Ein Jahr Mitgliedschaft Polens in der Europäischen Union“, 
- Lesung und Gespräch „Amerika, dich haßt sich‘s besser“, 
- Eröffnung der Rostocker Entwicklungs- und bildungspolitischen Informationstage und 

Eröffnung der Ausstellung „Blickwechsel“, 
- Tagung „NS-Terror und seine Opfer in regionaler Perspektive: Das Beispiel der 

preußischen Provinz Pommern“. 
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Im Haushaltsjahr 2005 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 18.300,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
18.300,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 2. August 2002. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Die Heimatgemeinde mitgestalten, 
- Polen in der EU (drei Veranstaltungen), 
- Polen und Deutsche - Wege der Normalisierung, 
- Krisenherd Nahost und internationale Terrorismusbekämpfung, 
- Kirche und Nationalismus, 
- Die Zukunft der lutherischen Kirche in Russland, 
- Dialog der Religionen und Kulturen, 
- Kommunale Zusammenarbeit in der EU-Region, 
- Hitlers willige Helfer? Albert Speer (zwei Veranstaltungen), 
- 60 Jahre CDI* - Gründung, Geschichte und Programm, 
- Neues Feindbild Islam - Wie gefährlich ist der Islamismus?, 
- Herausforderung Vollbeschäftigung, 
- USA nach den Wahlen, 
- Ohne Ehrenamt ist kein Staat zu machen, 
- Politik in Zahlen - Kommunales Haushaltswesen, 
- Europäisierung der Kulturlandschaftspflege, 
- Mütterchen Rußland - wohin gehen deine Kinder? (zwei Veranstaltungen), 
- Konrad Adenauer - Deutscher und Europäer, 
- 60 Jahre Kriegsende - ein Zeitzeuge berichtet, 
- Helmut Kohl - Kanzler und Macher der Einheit, 
- Agrarpolitik aktuell - Herausforderung Cross Compliance, 
- Demokratie vor Ort - Grundlage kommunaler Selbstverwaltung, 
- Wachstum und Vollbeschäftigung, 
- Deutsch-israelische Beziehungen. 
 
* Collège des Ingénieurs 
 
In der ersten Hälfte des Haushaltsjahres 2005 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom 
Land Mecklenburg-Vorpommern eine Halbjahreszuwendung in Höhe der beantragten und im 
vollen Umfang bewilligten 7.000,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweis-
prüfung wurden 3.672,80 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf 
Grundlage der Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg 
Vorpommern zur politischen Bildung vom 2. August 2002. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Multiplikatorenschulung zur Ausstellungsbetreuung „Rote Kapelle“, 
- Podium zur Zeitgeschichte „Widerstand im Widerstreit“ und „Die Rote Kapelle in West 

und Ost“, 
- Film-Matinee „KLK an PTX. Die Rote Kapelle“, 
- Vortrag und Film „Ästhetik des Widerstands“, 
- Die Revolution entlässt ihre Kinder, 
- Zeitzeugengespräch „Erinnerungen an den 60. Jahrestag der Befreiung“, 
- Film und Diskussion „Ich war 19.“, 
- Vortrag und Diskussion „Tag der Befreiung - Faschismus wieder aktuell?“, 
- Internationale Begegnung der Generationen zum 60. Jahrestags der Befreiung des 

Konzentrationslagers Wöbbelin, 
- Widerstand gegen die NS-Diktatur in Mecklenburg-Vorpommern, 
- Der 60. Jahrestag der Befreiung, 
- Buchvorstellung „Ein zerbrechliches Menschenkind“, 
- Broschürendruck „Landwirte im Widerstand“, 
- Vortrag und Diskussion „Der politische Einstein“, 
- Lesung „Im tiefsten Schlupfwinkel meiner Seele“, mit Filmvorführung „Rosa 

Luxemburg“, 
- Vortrag und Diskussion „Städte in Vorpommern und ihre Garnisonen zum Anfang des 20. 

Jahrhunderts“, 
- Vortrag und Diskussion „Chancen und Möglichkeiten nach 1945 - Aufruf der KPD vom 

11. Juni“, 
- Vortrag und Diskussion „15 Jahre nach der Wende“, 
- Vortragsreihe „Rechtsextreme Tendenzen in Sachsen“, 
- Vortrag „Edjilessi ist Mut und Deutschland ist meine Heimat“, 
- Internationaler Tag der Überwindung von Rassismus und 100. Jahrestag des Aufstands der 

Nama und Herero, 
- Doberaner Gespräche „Rechtsextremistische Tendenzen in den Kommunen - Was tun?“, 
- Vortrag und Diskussion „Wie zukunftsoffen und demokratisch ist die EU-Verfassung“, 
- Vortrag und Diskussion „Aktuelles zur Gebiets- und Funktionalreform“, 
- Vortrag und Diskussion „Vollbeschäftigung - Illusion oder reale Wirklichkeit?“, 
- Vortrag und Diskussion „Wie weiter im Nahen Osten?“, 
- Vortrag und Diskussion „EU-Osterweiterung. Erwartungen und Wirklichkeit“, 
- Vortrag und Diskussion „Alternativen zur kapitalistischen Globalisierung“, 
- Vortrag und Diskussion „Steuerrechte und Steuergerechtigkeit im Spiegel der 

Reformbestrebungen der Bundesrepublik“, 
- Diskussion „Erste Ergebnisse einer Studie zur Regierungsbeteiligung der PDS in 

Mecklenburg-Vorpommern“, 
- Vortrag und Diskussion „EU-Verfassung“, 
- Lesung „Demokratischer Abbruch“, 
- Vortrag und Diskussion „Wer will eigentlich Krieg?“, 
- Diskussion „Zur Novellierung des Landesschulgesetzes Mecklenburg-Vorpommern“, 
- Vortrag und Diskussion „Bildungswunder Finnland?“, 
- Vortrag und Diskussion „Antroposophie - ein Ausweg aus der gegenwärtigen Krise“, 
- Vortrag und Diskussion „Andere Schule braucht das Land“, 
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- Workshop „Interview- und Moderationstraining: Was darf Bildung kosten oder wie viel 

Hochschulen braucht das Land?“, 
- Lesung Helmut Sakowski, 
- Infoveranstaltung zur aktuellen Situation im und um den Iran, 
- Lesung „Narben der Erinnerung“ (zwei Veranstaltungen), 
- Hörspiel und Diskussion „Adolf und Ludwig - Zwei Linzer Realschüler erklären die 

Welt“, 
- Kanimambo Festival aus Anlass des 30. Jahrestags der Befreiung Mosambiks vom 

Kolonialismus. 
 
Darüber hinaus erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung in der zweiten Hälfte des 
Haushaltsjahres 2005 vom Land Mecklenburg-Vorpommern den zweiten Teil ihrer 
Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang bewilligten 5.527,80 Euro 
(Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 4.220,87 Euro als Zuwendung 
ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der Richtlinie für die Gewährung von 
Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen Bildung vom 2. August 
2002. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Videovortrag „Antirassismus vorgespult“, 
- Ausstellung „Opfer rechter Gewalt“, 
- Ausstellung „Neofaschismus in Deutschland“ (zwei Veranstaltungen), 
- Wochenseminar „Rassismus? Gewalt? - Couragiertes Handeln ist gefragt. Für Demokratie 

Courage zeigen“, 
- Vortrag und Diskussion „Kampf gegen Rechtsextremismus“,  
- Film und Diskussion „Hitlerjunge Salomon“ (zwei Veranstaltungen), 
- Lesung „Demokratischer Abbruch - Von Trümmern und Tabus“ (zwei Veranstaltungen), 
- Vortrag und Diskussion „Wie viel Landwirtschaft braucht Deutschland? 60 Jahre nach der 

Bodenreform“ (drei Veranstaltungen), 
- Vortrag und Diskussion „Aktuelle Tendenzen in der Medienpolitik“, 
- Vortrag und Diskussion „Christen und Sozialisten - War Jesus Sozialist?“, 
- Vortrag und Diskussion „Wirtschaftskrise ohne Ende?“, 
- Vortrag und Diskussion „Wie zeigt sich aus der Analyse des Wahlergebnisses der 

Rechtsextremismus in unserem Kreis und welche Schlussfolgerungen ziehen wir daraus für 
die Wahlen?“, 

- Vortrag und Diskussion „Das Methusalemproblem - Stirbt Mecklenburg-Vorpommern 
aus?“, 

- Workshop “Interview- und Moderationstraining”, 
- Podiumsdiskussion „Rechtsextremismus in Deutschland“, 
- Schüler- und Theaterprojekt „Beschädigte Seelen - Jugendliche IM in der DDR“, 
- Film und Vortrag im Rahmen der Woche des politischen Films „Globalisierung über den 

G8 Gipfel in Schottland“, 
- Vortrag und Diskussion „Ein pommerscher Nationalökonom mit Biss - Zum 200. 

Geburtstag von Karl Rodbertus“, 
- Buchvorstellung „Einigkeit und Recht. Die DDR und die deutsche Justiz.“, 
- Vortrag und Diskussion „15 Jahre deutsche Wiedervereinigung“, 
- Vortrag und Diskussion: „Thomas Mann im geistig-kulturellen Leben der DDR“, 
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- Bildungsveranstaltung „Das togoische Staatssystem und die Rolle Frankreichs in der 

aktuellen Situation“, 
- Vortrag und Diskussion „Zur aktuellen Außenpolitik der USA“, 
- Vortrag und Diskussion „Unser Nachbar Polen“, 
- Tagung „Lateinamerika zwischen Stagnation und Aufbruch“, 
- Buchvorstellung und Diskussion „Frontberichte - Zur Verantwortung der Medien in der 

Kriegsberichtserstattung“, 
- Lesung „Friede den Müttern, Töchtern und Enkelinnen - Lyrik und Prosa“. 
 
 
2006 
 
Im Haushaltsjahr 2006 erhielt die Friedrich-Naumann-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern für die Veranstaltung „Auswirkungen des demografischen Wandels“ 
Landesmittel in Höhe von 416,15 Euro. 
 
Im Haushaltsjahr 2006 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 21.780,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
21.780,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Agrarpolitischer Gesprächskreis, 
- Politik und Geschichte Deutschland nach 1945 (zwei Veranstaltungen), 
- Grundkurs Politik - Das politische System der Bundesrepublik Deutschland, 
- Veranstaltung „Schülerinteressenvertretung - Redet mit und mischt euch ein“ (zwei 

Veranstaltungen), 
- Mein Weg in die Politik - Bilanz, Standortbestimmung, 
- Demografischer Wandel - Herausforderungen, 
- Vision der Zusammenarbeit im deutsch-polnischen Grenzraum, 
- Gesprächsführung in konfrontativen Situationen, 
- Hemmschwellen überwinden! Demokratie in Mecklenburg-Vorpommern, 
- Orts- und Regionalgeschichte,  
- Revolte am Ostseestrand, 
- Von den Besten lernen! Wieviel Finnland brauchen unsere Schulen?, 
- Gemeinsam in Pommern, 
- Rechtsextremismus und Fremdenfeindlichkeit, 
- Grenzerfahrungen - Historisch-ökologisches Seminar. 
 
Im Haushaltsjahr 2006 bewilligte das Land Mecklenburg-Vorpommern für die Konrad-
Adenauer-Stiftung eine Jahreszuwendung in Höhe von 17.875,00 Euro (Landesmittel), die 
auch im Rahmen der Verwendungsnachweisprüfung für förderfähig erachtet wurde. Beantragt 
waren ursprünglich 18.300,00 Euro. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der Richtlinie für 
die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Soziale Marktwirtschaft auf dem Prüfstand, 
- Wieviel Staat vertragen die Hochschulen?, 
- Innenpolitische Situation in Polen,  
- Polens Jugend: Zwischen Tradition und Moderne, 
- Soziale Marktwirtschaft auf dem Prüfstand, 
- 130 Jahre Konrad Adenauer, 
- Zukunftsangst in Deutschland, 
- Verschleppt bis ans Ende der Welt, 
- Das kurze Leben des Robert Bialek, 
- Verschleppt bis ans Ende der Welt, 
- Zukunft heißt Bildung!, 
- Abreißkalender - Erziehung in der DDR, 
- Ohne Bildung keine Zukunft!, 
- Familienland Mecklenburg-Vorpommern, 
- Reformen der Gemeinsamen Agrarpolitik, 
- Neues Feindbild Islam . Wie gefährlich ist der Islamismus?, 
- Herausforderung Bildung!, 
- Kommunalpolitik in der Praxis, 
- Strategien gegen Rechts, 
- Zukunft der Pflege in Mecklenburg-Vorpommern, 
- Prävention gegen Rechtsextremismus, 
- Kooperation der Hansestädte, 
- Was macht unser Nachbar?, 
- Mit so viel Hoffnung fingen wir an (zwei Veranstaltungen), 
- Verantwortung in der Welt - Bundeswehr, 
- Die Russlanddeutschen - Geschichte, heutige Situation, 
- Gesellschaftliche Herausforderungen der Gegenwart. 
 
In der ersten Hälfte des Haushaltsjahres 2006 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom 
Land Mecklenburg-Vorpommern den ersten Teil ihrer Jahreszuwendung in Höhe der 
beantragten und im vollen Umfang bewilligten 6.000,00 Euro (Landesmittel). Nach 
Verwendungsnachweisprüfung wurden 6.000,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die 
Förderung erfolgte auf Grundlage der Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des 
Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
- Zeitzeugengespräch aus Anlass des Jahrestages der Befreiung von Auschwitz, 
- Ausstellung „Der Gelbe Stern der Friedensbibliothek der Evangelischen Kirche“, 
- Zeitzeugengespräch: „Der Gelbe Stern der Friedensbibliothek der Evangelischen Kirche“, 
- Vortrag „Menschenrechte Asyl in Mecklenburg-Vorpommern“, 
- Film und Vortrag „Antirassismus“, 
- Buchvorstellung „Biographie des jüdischen Schauspielers Gerry Wolf“, 
- Diskussion „Studie zur Regierungsbeteiligung der PDS in Mecklenburg-Vorpommern“  
 vier Veranstaltungen), 
- Diskussion „Was will die WASG?“*, 
- Vortrag zur Bildungs- und Hochschulpolitik, 
- Vortrag zu aktuellen Fragen der Gesundheitspolitik, 
- Vortrag „Politik im Bundestag“, 
- Vortrag „Die Linkspartei - ein sozialdemokratischer Phoenix aus der Asche?“, 
- Vortrag „Grenzen der Wissenschaft“, 
- Buchvorstellung „Wirtschaft: Alternativen und Visionen“, 
- Vortrag „Zu aktuellen Fragen der Kommunalpolitik“, 
- Spaltung und Einheit in der Geschichte der Linken, 
- Wendeland - Fakten und Legenden, 
- Diskussion mit Kandidatinnen und Kandidaten zur Landtagswahl, 
- Forum „Arbeit - auch heute noch Quelle des Mehrwertes?“, 
- Vortrag „Acht Euro für ein menschenwürdiges Leben?“, 
- Workshop „Interview- und Kommunikationstraining“, 
- Ausstellung „Ausstellung Neofaschismus in Deutschland“, 
- Ausstellung „Workshop zur Vorbereitung Ausstellungsbegleiter Rostock“ (drei 

Veranstaltungen), 
- Ausstellungseröffnung „Neofaschismus in Deutschland“ in Rostock, 
- Vortrag zur Ausstellung „Rechtsextremismus“, 
- Ausstellungsbegleitungen für Schulklassen in/aus Rostock, 
- Ausstellungseröffnung und Vortrag: Die NPD in Mecklenburg-Vorpommern, 
- Vortrag zur Ausstellung „Freie Kameradschaften in Greifswald“, 
- Ausstellungsbegleitungen für Schulklassen Greifswald, 
- Vortrag zur Ausstellung „Freie Kameradschaften in Neubrandenburg“, 
- Ausstellungsbegleitung für Schulklassen in Neubrandenburg, 
- Film und Vortrag „Befreiung“ (drei Veranstaltungen), 
- Vortrag „15 Jahre deutsche Wiedervereinigung“, 
- Buchvorstellung „Handbuch Deutsche Zeitgeschichte 1945 bis 2000“, 
- Konferenz „Zum Stand der Antifaschismusforschung in Mecklenburg-Vorpommern“, 
- Lesung „Im tiefsten Schlupfwinkel … Luxemburger Briefe“. 
- Lesung "Hitler wars - Die Befreiung der Deutschen von ihrer Vergangenheit" 
- Konferenz "Zur Gründung der SED vor 60. Jahren" 
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- Vortrag "Zeitzeugen ehem. Zwangsarbeiter" 
- Vortrag "Der Briefwechsel Hermann Dunckers" 
- Begegnung "Ehemalige Häftlinge des KZ Wöbbelin" 
- Buchvorstellung "Handbuch Deutsche Zeitgeschichte 1945 - 2000" 
- Vortrag "Juden in Pommern" 
- Vortrag "Zur Gründung der SED vor 60 Jahren" 
- Vortrag "Lateinamerika im Aufbruch?" 
- Vortrag "Braucht Deutschland eine Interventionsarmee?" 
- Vortrag "Aktuelle Situation in Argentinien" 
- Vortrag "200. Jahrestag Lateinamerikanischer Unabhängigkeit" 
- Vortrag "200. Jahrestag Beginn Lateinamerikanischer Unabhängigkeit" 
- Vortrag "Energieressourcen der Erde - ist die Kernfusion ein Ausweg?" 
- Vortrag "Globalisierung - alternativlose Segnung der Menschheit?" 
- Vortrag "Antiamerikanismus" 
- Vortrag "Aktuelle Situation im Irak" 
- Vortrag "Iran" 
- Buchvorstellung "Wie der Dschihad nach Europa kam" 
- Vortrag "Unruhen in Paris, Flüchtlingsströme aus Afrika - was geht uns das an?" 
- Begegnung "Deutsch-afrikanisches Kanimambo Festival" 
 
 
* Verein Wahlalternative Arbeit und soziale Gerechtigkeit e. V. 
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Darüber hinaus erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung in der zweiten Hälfte des 
Haushaltsjahres 2006 vom Land Mecklenburg-Vorpommern den zweiten Teil Ihrer  
Jahreszuwendung in Höhe von 5.825,00 Euro (Landesmittel), von denen im Rahmen der 
Verwendungsnachweisprüfung 5.647,34 Euro für förderfähig erachtet wurde. Beantragt waren 
ursprünglich 6.000,00 Euro. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der Richtlinie für die 
Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „KZ-Häftlinge“, 
• „NPD-Aussteiger“, 
• „Menschenrechte“, 
• „Künstler, Kunst und Macht“, 
• „Rechtsextremismus in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• „Brücken zwischen Denkkulturen“, 
• „Antisemitismus“, 
• „Auswirkung: Hartz IV“, 
• „Soziale Marktwirtschaft“, 
• „Lügen der Macht - Macht der Lügen“, 
• „Alternative Unterrichtskonzepte“, 
• „Reform oder Revolution“ 
• „Ganztagsschulen“, 
• „Chancen der Wirtschaft in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• „Bildung“, 
• „Kommunales Eigentum“, 
• Seminar „Couragiertes Handeln“, 
• Vorlesung „Hitlerjunge Salomon“, 
• „Rechtsextremismus in Mecklenburg-Vorpommern“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vorlesung und Diskussion „Quandt Biografie“ (sieben Veranstaltungen), 
• Leben und Werk Gramscis, 
• Buch- und Filmvorstellung „Spanien“ (zwei Veranstaltungen), 
• Privatisierung öffentlicher Güter, 
• „Warum Stolpersteine?“, 
• Lateinamerika-Konferenz 
• Veranstaltung zum G8-Gipfel, 
• Aktuelle Situation in Lateinamerika, 
• Publikation Literaturzentrum, 
• „China, ein Land im Aufbruch“. 
• „Aktuelle Situation in Südafrika“. 
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2007 
 
Im Haushaltsjahr 2007 erhielt die Friedrich-Naumann-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 4.262,50 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
4.262,50 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Grundmodul der Rhetorik, 
• „Die Gefährlichkeit rechtsextremer Musik“ (vier Veranstaltungen), 
• „1977 - 2007: Gedanken eines Zeitzeugen zum Jubiläum des deutschen Terrorismus“, 
• „Ist öffentliche Kultur noch bezahlbar?“, 
• „In welcher Gesellschaft leben wir eigentlich?“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Zukunft der Schule“, 
• „Gelächter - vor und nach dem Mauerfall“, 
• „Wirtschaftsraum Europa - Dynamik oder Stillstand“. 
 
Im Haushaltsjahr 2007 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 24.003,50 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
24.003,50 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Agrarpolitischer Gesprächskreis 2007: Agrar- und Ernährungsmarketing“, 
• „Antidiskriminierung in Deutschland und Polen - Mehr Gerechtigkeit in Wirtschaft und 

Gesellschaft“, 
• „Aktuelle Frage der EU-Politik im Lichte der deutschen Präsidentschaft“, 
• „Grundkurs Politik und Geschichte Deutschlands nach 1945“, 
• „Vom frauenpolitischen Leitbild der Nationalsozialisten zum Frauenbild der NPD“, 
• „Schülerinteressenvertretung - Rede mit und misch dich ein!“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Klima kennt keine Grenzen - Wege zum Bioenergiedorf“, 
• „Die neuen Bundesländer als Region gesellschaftlicher Transformation: Tendenzen und 

Perspektiven“, 
• „Gesprächsführung in konfrontativen Situationen - Mediation“, 
• „Orts- und Regionalgeschichte als bedeutendes Identitäts-, Kultur- und 

Tourismuspotential in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• „Gemeinsam in Pommern - in der Mitte Europas“, 
• „Grenzerfahrungen - Historisch-ökologisches Seminar am ehemaligen Todesstreifen 

zwischen Boizenburg und Zarrentin“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Die Zukunft der Mecklenburgischen Seenplatte 2020“, 
• „Zwischen Drittem Weg und Sputnik-Schock - das geteilte Deutschland im Jahr 1957“. 
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Im Haushaltsjahr 2007 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 893,75 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
893,75 Euro als Zuwendung ausgezahlt.  Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Lesung „Geteilte Träume“, 
• Ausstellung „1000 Familys - Eine Welt - Eine Zukunft“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Fangflotten der EU vor Westafrika“, 
• Studienpräsentation „Kein Land(tag) in Sicht“, 
• Vortrag/Ausstellung/Filmvorführung „Verschlusssache Tschetschenien“, 
• Ausstellung „Vom Hörsaal ins Reisfeld…und zurück“. 
 
Im Haushaltsjahr 2007 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 17.875,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
17.875,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Ohne Ehrenamt ist kein Staat zu machen“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Politik in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• „Politische Rhetorik“, 
• „Wirtschaftsethisches Handeln“, 
• „Die Zukunft Europas“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Ohne Bildung keine Zukunft“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Bildungs- und Erziehungsoffensive“, 
• „Auf Sendung“, 
• „Der G8 Gipfel in Heiligendamm“, 
• „CDU-Profil und Grundsatzprogramm“, 
• „Mecklenburg-Vorpommern im Fokus“, 
• „Neues Feindbild Islam - Wie gefährlich ist der Islamismus?“ (fünf Veranstaltungen), 
• „Schule entfalten, Schule gestalten“, 
• „Neonazis in der DDR“, 
• „Agrarpolitik aktuell“, 
• „Umgang mit den Medien“, 
• „Die Revolution und Ihre Folgen im Norden“ (fünf Veranstaltungen), 
• „Dialog der Religionen und Kulturen“, 
• „Demographische Entwicklung“, 
• „Israel und seine Nachbarn“. 
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Im Haushaltsjahr 2007 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 7.000,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
7.000,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Vorlesung im Rahmen der Antirassistischen Projekttage, 
• Vortrag „Aktuelle Positionen zum NPD Verbotsverfahren“, 
• Westafrikanischer Abend, 
• Vortrag „Freie Kameradschaften“, 
• „Begegnung KZ-Häftlinge“, 
• Buchvorstellung „Wendeland, Fakten und Legenden“, 
• Vortrag „Wirtschaftspolitik“, 
• Vortrag „Denken wie wir wollen“, 
• Vortrag „Chancen für einen modernen Sozialismus“, 
• Schulprojekt „Antirassismus“, 
• Ausstellung „Neofaschismus in Deutschland“, 
• Film/Vortrag „Antirassistische Filmwoche“, 
• Vortrag/Filmvorführung „Gender und queer“, 
• Schülervortrag „Klimawandel“, 
• Film/Vortrag „W. Ruge - Opfer des Stalinismus“, 
• Konferenz „Wissenschaftsgeschichte“, 
• Lesung „Republik vor Gericht“, 
• Vortrag „Vordenker für den Sozialismus“, 
• Vortrag „Einfluss von Herbert Wegehaupt“, 
• Zyklus „DDR-Geschichte“, 
• Vortrag „Revolution 1848“, 
• Konferenz „Antifa-Forschung Mecklenburg-Vorpommern“, 
• Vortrag „Hannah Ahrendt“, 
• Konferenz „NS-Gesundheitspolitik“, 
• Vortrag G8 (vier Veranstaltungen), 
• Vortrag „Imperialismus heute“, 
• Vortrag „Skandinavien“, 
• Vortrag „Zentralasien“, 
• Film/Vortrag „China“, 
• Podiumsdiskussion „Gentechnologie in der Landwirtschaft“, 
• Vortrag „Russland“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Islamismus“, 
• Vortrag „Gewerkschaftspolitik global“, 
• Vortrag „Anfang und Ende des US Imperialismus“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Lateinamerika“, 
• Vortrag „Klimawandel“, 
• Vortrag „Kann die EU den Frieden retten?“, 
• Vortrag „Revolution Bolivariana“, 
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• Vortrag „Rechtsextremismus“, 
• Vortrag „Kulturpolitik in Rostock“, 
• Vortrag „Linke Parteien und soziale Bewegungen heute“, 
• Vortrag „Überleben der Menschheit in den nächsten 1.000 Jahren“, 
• Vortrag „Sozialismus im 21. Jahrhundert“, 
• Ausstellung „Jugend Konzentrationslager“, 
• Vortrag „Che Guevara Mythos“, 
• Vortrag „Oktoberrevolution“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Das Bauhaus“, 
• Vortrag „Arnold Zweig“, 
• Buchlesung „Quandt Biografien“, 
• Vortrag „Gramscis Zivilgesellschaft“, 
• Broschüre „Wissenschaftsgesellschaft“, 
• Broschüre „Lateinamerika“, 
• Kolloquium „Lateinamerika“, 
• Vortrag „Bolivien“, 
• Filmvortrag „Islamabad-Rostock“. 
 
 
 
2008 
Im Haushaltsjahr 2008 erhielt die Friedrich-Naumann-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 5.325,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
5.325,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Meisterwerke der Klassischen Moderne - Der gesellschaftliche Zeitgeist und dessen Einflu  

auf die Kunst Erich Heckels: Der Freund (1917), Ernst Ludwig Kirchner darstellend, 
• „Rassismus und Antirassismus am Beispiel Irland“ (drei Veranstaltungen), 
• Ausstellung „Meisterwerke der Klassischen Moderne“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Rechtsextremismus in Norddeutschland“, 
• „Theaterprivatisierung - Fluch oder Segen? Chancen und Risiken für eine Theater  
• Rostock GmbH“, 
• „Politik und Ethik - Biowissenschaftlicher Fortschritt und Menschenbild“, 
• „Vom Teil des Sowjetimperiums zum Mitgliedsstaat der EU“, 
• „Die Gefährlichkeit rechter Musik“ (neun Veranstaltungen), 
• „Soll die NPD verboten werden?“, 
• „Jugend und Werte“, 
• „Für Freiheit und Fairness“, 
• „Bürgerschaftliches Engagement/Ehrenamt“, 
• „Regionale Wirtschaftsentwicklung und die Gebiets- und Strukturreform“, 
• „Ostberlin im Lande des Kohl“, 
• „Der Liebe wegen und im Lande des Kohls“, 
• „Rechtsextreme Szene in Mecklenburg-Vorpommern“, 
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• „Schülerzeitungsseminar“, 
• „Politische Rhetorik“, 
• „Die Zukunft des Rostocker Theaters“, 
• „Aktuelle Finanzierungsfragen für den Mittelstand“. 
 
Im Haushaltsjahr 2008 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 38.380,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
38.380,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Agrarpolitischer Gesprächskreis, 
• „2008: Klimaschutz und Landwirtschaft“, 
• „NPD im Landtag - Eine Provokation für die Demokratie“, 
• „Der Vertrag von Lissabon - eine neue EU?“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Frauen in der extremen Rechten“, 
• „Wahlfamilien und altersgemischte Freundeskreise für den Alltag“, 
• „Nationalsozialismus und moderner Rechtsextremismus“, 
• „Mecklenburg-Vorpommern - (k)ein Land für Mädchen und Frauen?“, 
• „Schülerinteressenvertretung - Rede mit und misch dich ein!“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Straffälligenarbeit und ihre kommunale Verankerung - Professionelle Arbeitseinsätze 

und die Mitwirkung Ehrenamtlicher“, 
• „Gesprächsführung konfrontativer Situationen - Mediation“, 
• „Behindertenpolitik auf dem Prüfstand - Mit Zielvereinbarungen Barrierefreiheit 

schaffen!“, 
• „Kriminalpolitische Herausforderungen - Bewährungs- und Straffälligenhilfe auf neuen 

Wegen“, 
• „Freiheit oder Sicherheit - wirklich ein Dilemma? Die europäische Sicherheitspolitik im 

Werden“, 
• „Facetten einer nachhaltigen Energiewirtschaft in einem strukturschwachen Raum“, 
• „Von Ahlbeck bis Zittau - Deutsch-polnische Zusammenarbeit entlang der Grenze -

Regionalkonferenz Pommern“, 
• „Gesprächsführung konfrontativer Situationen - Mediation“, 
• „Grenzerfahrungen - Historisch-ökologisches Seminar am ehemaligen Todesstreifen 

zwischen Boizenburg und Zarrentin“. 
 
Im Haushaltsjahr 2008 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 3.250,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
3.250,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Lesung „Gerdas Schweigen - Die Geschichte einer Überlebenden“, 
• Fotoausstellung „Grüße aus der DDR oder Der Alltag in einem verschwundenen Staat“, 
• Lesereihe an Schulen „Der Klassenfeind + ich“, 
• Podiumsdiskussion: „Rostock - Eine tolerante Stadt?“, 
• Podiumsdiskussion: „Die DDR im Rückblick. Auseinandersetzung mit einer Diktatur - 

Aber wie?“, 
• Veranstaltung im Rahmen der US-Präsidentschaftsvorwahlen: „Barack Obama - Der 

schwarze Kennedy“, 
• Multiplikatorenfortbildung: Für Demokratie Courage zeigen. Konzepte für die 

antirassistische Bildungsarbeit. 
 
Im Haushaltsjahr 2008 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 32.630,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
32.630,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Wissenskarawane - Schüler werden Forscher (zwei Veranstaltungen), 
• Demographischer Wandel und Auswirkung auf Kommunen in Mecklenburg-Vorpommern  
• „Ohne Ehrenamt ist kein Staat zu machen“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vergessene Opfer? - Kindereuthanasie im Nationalsozialismus, 
• Stoppt den Weggang - Fachkräfte für die Zukunft sichern, 
• Medien im Wettstreit zwischen Quote und Qualität, 
• „Meine Sprache wohnt woanders - Gedanke zu Deutschland und Israel“ (zwe  

Veranstaltungen), 
• „Gerechtigkeit braucht bürgerschaftliches Engagement“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Demokratie vor Ort - Grundlagen kommunaler Selbstverwaltung“, 
• „Kamen wir ans andere Ufer“, 
• Israel und Iran - Ein Machtpoker im Nahen Osten, 
• Herausforderung Arbeitsmarkt - Ohne Bildung keine Zukunft, 
• Entwicklungspotentiale für eine Stadtentwicklung, 
• Kriminalitätsentwicklung in einem Europa ohne Grenzen, 
• „Die Hamas: Ziele und Strategien - Perspektiven in Israel“, 
• „Die Hamas: Ziele und Strategien - Ist Frieden im Nahen Osten möglich?“, 
• „Droht uns die demographische Katastrophe?“, 
• Bildung - Kernkompetenz für das 21. Jahrhundert, 
• „Schule entfalten, Schule gestalten“, 
• „Das deutsche Bildungswesen nach PISA“, 
• „Gewaltprävention, Konfliktbewältigung und Deeskalationstraining in Schulen“, 
• Die Geschichte der demokratischen Parteien in Deutschland, 
• „Ehrenamt und Schule“, 
• „Urlaubsland Mecklenburg-Vorpommern“, 
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• „Auf den Spuren Pommerns“, 
• „Schule ohne Gewalt“, 
• Entwicklungschancen im ländlichen Raum sichern, 
• Boulevard oder Qualität? Rolle und Verantwortung der Presse als „Vierte Gewalt“, 
• „Faszination Freiheit: Flucht mit dem Moskau-Paris-Express (zwei Veranstaltungen), 
• „Abreißkalender - Ein deutsch-deutsches Tagebuch“, 
• „Gelobtes Neuseeland“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Penetrante Verwandte“, 
• Nachbarland Schweden - Innenpolitische Herausforderungen, 
• Verschleppt ans Ende der Welt (zwei Veranstaltungen), 
• Organisierte Kriminalität in Mecklenburg-Vorpommern, 
• „Das solidarische Bürgergeld“, 
• Zur Heimat erkor ich mir die Liebe - Veranstaltung anlässlich des 75. Jahrestages…“ (drei 

Veranstaltungen), 
• Kampf der Kulturen, 
• Mahatma Gandhi - Apostel des Pazifismus (zwei Veranstaltungen), 
• Rechtsextremismus in Deutschland, 
• Prager Frühling - Protest im Norden der DDR (vier Veranstaltungen), 
• Konrad Adenauer und die Europäische Integration, 
• Wirtschaftliche Zusammenarbeit und Energiesicherheit im Ostseeraum, 
• Studienfahrt Kreisau in Niederschlesien, 
• Deutsch-polnische Sommerschule für junge Kommunalpolitiker, 
• Politische Bildung: Themen und Projekte in Mecklenburg-Vorpommern (drei 

Veranstaltungen), 
• Gleichstellungspolitik auf dem Prüfstand, 
• Feindbild Israel: Die DDR und der Judenstaat, 
• „Dialog der Religionen und Kulturen“, 
• Amerika wählt - Präsidentschaftswahl in den USA (drei Veranstaltungen), 
• „Fernsehen als Religionsansatz“, 
• Lebensphase Sterben - Ethische Fragestellung am Lebensende, 
• „Amerika besser verstehen - Geschichte der USA“. 
• „Übungen in Distanz - Verschiedene Blickwinkel auf die DDR Diktatur“. 
 
Im Haushaltsjahr 2008 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 8.954,63 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
8.954,63 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Vortrag „Christliche Ethik“, 
• Podiumsdiskussion „Die NPD“, 
• Häftlingstreffen Konzentrationslager Wöbbelin, 
• Vortrag „Bürgerrechte“, 
• Vortrag „Stalinismus“, 
• Vortrag „Grundeinkommen“, 
• Vortrag „Energiepreise“, 
• Vortrag „Kapitalismus“, 
• Lesung H. Kant (zwei Veranstaltungen), 
• Diskussion „Miteinander“, 
• Vortrag „Alternative Gesellschaftsbilder“, 
• Ausstellung „Warschauer Ghetto“, 
• Projekttage in Ueckeritz, 
• Biografische Filmlesung, 
• Seminar „Jugendbildung“, 
• Filmvortrag „Japan“, 
• Seminar „Jugendbildung“, 
• Filmvorträge „Das war G8“, 
• Lesung „De Beauvoir“, 
• Konzert gegen Rechts, 
• Filmvorführung „Die Welle“, 
• Buchvorstellung „Nahostkonflikt“, 
• Lesung „Ilja Ehrenburg“, 
• Lesung „Ulrike Meinhof“, 
• Broschüre „Ilja Ehrenburg“, 
• Lesung „Adam Scharrer“, 
• Lesung „Sülsdorf“, 
• Lesung „Karl Marx“, 
• Film/Vortrag „Ernst Heinkel“, 
• Vortrag „Bauhaus“, 
• Lesung „B. Quandt“, 
• Lesung „Lilo Herrmann“, 
• Vortrag UNO-Frieden, 
• Vortrag „Nahostkonflikt“, 
• Film/Vortrag „Islamabad - Rostock“, 
• Vortrag „Frankreich“, 
• Vortrag „USA“, 
• „Begegnungen Zwangsarbeiter“, 
• Vortrag „Indien“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Lateinamerika“, 
• Infotag Togo, 
• Vortrag „Aktuelle Lage im Irak“, 
• Vortrag „NPD“, 
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• Vortrag „Ermutigung“, 
• Lesung „Nahost“, 
• Vortrag „Deutschland - China“ (zwei Veranstaltungen), 
• Diskussion „Kommunalpolitik“, 
• Vortrag „Energiepreise“, 
• Buchvorstellung „Bahnprivatisierung“, 
• Lesung „Schulden“, 
• Vortrag „Wasserprivatisierung“, 
• Vortrag „Innere Sicherheit“, 
• Vortrag „Billiglöhne“, 
• Vortrag „Energie“, 
• Vortrag „Finanzkrise“, 
• Lesung „A. Merkel“, 
• Gedenkstättenexkursion, 
• Workcamp Wöbbelin, 
• Seminar „Rassistische Gewalt“, 
• Projekttag gegen Rechts, 
• Filmvorführung „Über Wasser…“, 
• Projekttag „Rechtsextremismus“, 
• Ausstellung „Landwirtschaft in Not“, 
• Lesung „Bausoldaten“, 
• Vortrag „Chile“, 
• Vortrag „Schwedenzeit“, 
• Seminar „Gedenkstätten“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Becher-Mann“, 
• Kolloqium „Schriftsteller“, 
• Vortrag „1968“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Streit über DDR“, 
• Ausstellung „Juden in Barth“, 
• Buchlesung „DDR Geschichte“, 
• Vortrag „Peter Weiss“, 
• Lesung „Bella Ciao“, 
• Recherche Friedhofsdokumentation, 
• Filmvorführung „Baikal“, 
• Vortrag „Russland“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Frau + Islam“, 
• Vortrag „Lissabon Vertrag“, 
• Konferenz „Lateinamerika“, 
• „Weltfriedenstag“, 
• Podiumsdiskussion „Terror EU“, 
• Vortrag „Afghanistan“, 
• Vortrag „Der Islam“, 
• Vortrag „Paris-Moskau“. 
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2009 
Im Haushaltsjahr 2009 erhielt die Friedrich-Naumann-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 7.750,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
7.750,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Grundlagen der Kommunalpolitik“, 
• „Politik und Ethik“ (drei Veranstaltungen), 
• „Gelächter sortiert“, 
• „Die Gefährlichkeit rechtsextremer Musik“ (fünfzehn Veranstaltungen), 
• „Rechts- und linksradikale Erscheinungen“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Freies Reden im politischen Raum“, 
• „Erfolgreiches kommunizieren“ 
• „Leben und Wirken liberale Juden in Rostock“, 
• „Fraktions- und Ausschussorganisation“, 
• „Der Liebe wegen - Lutz Rathenow“, 
• „Fremd untergebrachte Kinder“, 
• „Von der Kameralistik zur Doppik“, 
• Lesung mit Lutz Rathenow. 
 
Im Haushaltsjahr 2009 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 38.380,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
38.380,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Deutsch-polnischer Frauenkreis, 
• „Ich möchte Gemeindevertreter werden“ (drei Veranstaltungen), 
• „Meine Stadt Rostock“, 
• „Frauen in der Politik“, 
• Schulprojekttage zum Rechtsextremismus, 
• „Sexismus und HipHop“, 
• „Politische Landeskunde und Geschichte von Mecklenburg-Vorpommern“, 
• „Langstrafvollzug und Menschenrechte“, 
• „Die Kunst gut zu reden“ (vier Veranstaltungen), 
• „Mecklenburg-Vorpommern in Geschichte und Gegenwart“, 
• „Gesprächsführung in konfrontativen Situationen“, 
• „Die Hand an der Wiege - Nationalsozialistischer Einfluss auf Fortpflanzung und Geburt“, 
• „Behindertenpolitik auf dem Prüfstand - Wohnen wo, wie und mit wem wir wollen“, 
• Gesprächsführung in konfrontativen Situationen, 
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• „Polen 5 Jahre in der EU“, 
• „Grenzerfahrungen - Historisch-ökologisches Seminar am ehemaligen Todesstreifen 

zwischen Boizenburg und Zarrentin“, 
• „Grenzerfahrungen - 20 Jahre Frauenbiografien in Ost und West“, 
• „Grenzerfahrungen eröffnen Chancen! - Forum 20 Jahre Grenzöffnung und Friedliche 

Revolution“, 
• „20 Jahre friedliche Revolution in der DDR“, 
• Seminar „Gesprächsführung in konfrontativen Situationen - Mediation“ (zwei 

Veranstaltungen), 
• Lesung „Die Nacht, in der die Mauer fiel“, 
• Schulprojekttage „Rassismus, Migration, couragiertes Handeln und Rechtsextremismus“. 
 
Im Haushaltsjahr 2009 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 3.250,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
3.250,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Dokumentarverfilmung und Gespräch „Gerdas Schweigen“, 
• Film und Diskussion „Neuland“, 
• Ausstellung und Podiumsdiskussion „Bildung im demografischen Wandel“, 
• Multimediale Lesung „Nachkriegsdeutschland im Spiegel der Tagebücher Victor 

Klemperers“, 
• Ausstellung „In einem stillen Land“, 
• Lesung und Gespräch „Mich wundert, dass ich fröhlich bin. Eine Deutschlandreise“, 
• Lesung und Diskussion „Die Nachhut“, 
• Lesung und Diskussion „M. Yunus - Banker der Armen“. 
 
Im Haushaltsjahr 2009 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 32.630,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
32.630,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Wissenskarawane - Schüler werden Forscher, 
• Bildungs- und Erziehungsoffensive für das 21. Jahrhundert, 
• Demokratie vor Ort: Grundlagen praktischer Kommunalpolitik, 
• „Die USA nach dem Ende der Ära Bush“ (drei Veranstaltungen), 
• „Die Mädchen von Zimmer 28 - Freundschaft, Hoffnung und Überleben - Ein 

Jüdisches Leben in Deutschland nach dem Holocaust“, 
• Grundlagen der Kommunalpolitik - Baustein des Kommunalpolitischen (drei 

Veranstaltungen), 
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• „Die Christliche Demokratie im politischen Ideenspektrum“, 
• „Das deutsche Schicksalsjahr 1989“ (zwei Veranstaltungen), 
• Deutsche Geschichte zwischen Zäsur und Kontinuität - Auf den Spuren, 
• Russland - Weltmacht zwischen Niedergang und Aufstieg, 
• „Wird aus der Finanzmarktkrise eine zweite Weltwirtschaftskrise?“ (zwei 

Veranstaltungen), 
• „Meine Sprache wohnt woanders - Gedanken zu Deutschland und Israel“ (drei 

Veranstaltungen), 
• „Superwahljahr 2009“, 
• „Das Europa der 27 - Haben wir uns überdehnt?“, 
• „Parteien im politischen System - Notwendig! Reformbedürftig?“, 
• „Europäisierung der Gesundheitssysteme?“, 
• „Nur Engel fliegen höher“ (zwei Veranstaltungen), 
• Fürstenberger Alltag und das Frauenkonzentrationslager Ravensbrück, 
• Grundlagen der Vereinsführung - Fit für die Vereinsarbeit (zwei Veranstaltungen), 
• „Auf Sendung“, 
• Grundlagen der Kommunalpolitik, 
• „Fit für die Vereinsarbeit - Vereins-Führerschein Mecklenburg-Vorpommern“  

(sieben Veranstaltungen), 
• Rhetorik für die politische Praxis, 
• Haushalt und Finanzen (vier Veranstaltungen), 
• Politische Bildung: Themen und Projekte in Mecklenburg-Vorpommern, 
• Mecklenburg-Vorpommern: 20 Jahre nach der friedlichen Revolution, 
• Wirtschaftliche Perspektiven Mecklenburg-Vorpommerns, 
• „Harte Zeiten für Mecklenburg-Vorpommern? Hintergründe + Folgen  

der Wirtschaftskrise“, 
• „Zukunft der Schulpolitik in Mecklenburg-Vorpommern - Auf dem Weg zur Rügen 

in Geschichte und Gegenwart“, 
• Moderne Risiken auf der Ostsee, 
• Die DDR - Mythos und Wirklichkeit (fünfzehn Veranstaltungen), 
• „Nachtstaub und Klopfzeichen oder die Akte Robert“, 
• Eröffnungsvortrag zur Sonderausstellung „Inhaftiert“, 
• „Mecklenburg und das Grundgesetz“, 
• Die Chancen der Krise - Gesellschaftliche und ökonomische Folgen, 
• Verfolgte Christen in China: Chinas legale und Illegale Christen, 
• „Aufbruch in eine neue Zeit? Politische Weichenstellung“, 
• „China auf der technologischen Überholspur?“, 
• Alltag in der DDR - Leben zwischen Anpassung und Opposition (zwei 

Veranstaltungen), 
• „Schneeengel frieren nicht - Eine Biographie“, 
• Studienfahrt Kreisau in Niederschlesien, 
• SiehDichUm - Autobiographische Lesung, 
• Vereinsführung: Rhetorik und Kommunikation, 
• Planen und Bauen/Presse- und Öffentlichkeitsarbeit, 
• Veranstaltung „60 Jahre Bundesrepublik Deutschland“, 
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• „Der 20. Juli 1944“, 
• „Demokratie braucht Führung“, 
• „Der lange Schatten der DDR“, 
• „Die Welt in der Krise - Welche Zukunft hat die Soziale Marktwirtschaft?“. 
 

Im Haushaltsjahr 2009 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 9.770,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
9.770,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Antisemitismus (zwei Veranstaltungen)“, 
• „Grundrechte“ (drei Veranstaltungen), 
• „Nazis + Umwelt“, 
• „Hinweise und Rechte“, 
• „Rechte Bürger“, 
• „Glaube + Marxismus“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Zionismus + Judentum“, 
• „Graffiti gegen Rechts“, 
• „Rock für Toleranz“, 
• „Bunt statt braun“, 
• „Ferkelzucht“, 
• „Finanzkrise“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Grundeinkommen“, 
• „Einfach leben“ (drei Veranstaltungen), 
• „Frauen“, 
• „Abbau Ost“ (drei Veranstaltungen), 
• „Perspektive Linker Politiker“, 
• „Let‘s make money“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Nazisymbolik“, 
• „Gentrifizierung“, 
• „Obdachlosigkeit“, 
• „Rechtsextremismus“ (fünf Veranstaltungen), 
• „Extremismusbegriff“, 
• „Couragiertes Handeln“, 
• „Sexismus“, 
• „Todesreiter von Dafur“, 
• „Datensicherung“, 
• „Politische Bildung im ländlichen Raum“, 
• „Zeitung Deutschland-Polen (Prora)“, 
• „Überfall auf Polen“, 
• „1968“, 
• „Zweistaatlichkeit“, 
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• „DDR-Geschichte“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Christa Wolf“, 
• „Herbst 1989“, 
• „Die Partei“, 
• „Biografie Jan Skala“, 
• „Prof. Karl Engel“, 
• „Kirche + Staat DDR“, 
• „Denkmale“, 
• „Die Mauer“, 
• „Trotzkismus“, 
• „Greifswald in der Wende“, 
• „Friedliche Revolution“, 
• „NS-Ärzte“, 
• „Luxemburg – Liebknecht“, 
• „Landwirte im Widerstand“, 
• „Gedenkstätte Barth“, 
• „Friedhof“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Kassandra“, 
• „Osteuropa in der EU“, 
• „Lateinamerika“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Agro Gentechnik Polen“, 
• „Politische Karikatur Krise“. 
 
2010 
Im Haushaltsjahr 2010 erhielt die Friedrich-Naumann-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 7.750,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
7.750,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Politik und Ethik“ (vier Veranstaltungen), 
• „Schulautonomie - Grundlagen und Beispiele“, 
• Tagesworkshop Zivilcourage (drei Veranstaltungen), 
• „Wie funktioniert die deutsche Demokratie und ihre Institutionen?“ (zwei 

Veranstaltungen), 
• „Schülerzeitungsseminar“, 
• „Die Rente ist sicher?“, 
• „Der Liebe wegen. Klick zum Glück. Mauerfall und die Deutsche Einheit.“ (drei 

Veranstaltungen), 
• „Die Gefährlichkeit rechtsextremer Musik“, 
• „Frei zu sein bedarf es viel“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Bologna 2010 - Lust und Frust im Bildungsdschungel“. 
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Im Haushaltsjahr 2010 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 38.380,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
38.380,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Agrarpolitik, Agrarsozialpolitik und Politik für den Ländlichen Raum im 20ten Jahr der 

Wiedervereinigung, 
• „Deutsch-polnisches Begegnungsseminar in Zinnowitz“, 
• Seminare für ehrenamtliche Kommunalpolitiker inklusive Kommunales Haushalts-

recht“, 
• Seminar „Politik und Wirtschaft in der Bundesrepublik Deutschland“, 
• Seminar „sONDERbAR“ - Menschen mit Handicap im Fernsehen, 
• „Partizipation in einer Demokratie - Egal, Hauptsache Party“, 
• Seminarreihe „20 Jahre Deutsche Einheit - Zwischen Erinnerung und Verklärung: DDR 

Bilder in der Diskussion“, 
• Tagung „Bildung für Ausbildung! - Qualitätsverbesserung und Kompetenzgewinn durch 

Vernetzung und Dialog der Akteure in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• Seminar „Gegenargument - Seminar zur wirkungsvoller Argumentation gegen 

rechtsextreme Provokation“, 
• Fotoausstellung „Tränen für die Mauer“, 
• Tagung „Kultur als Brücke zwischen Polen und Deutschen in Pommern“, 
• Tagung „Raum- und Landschaftsplanung: Vom Konflikt zum Ausgleich? Beispiele aus 

Nordostdeutschland“, 
• Seminar „Am grünen Band - Vom Todes- zum Lebensstreifen - Ökologische und 

historische Denkmalpflege zwischen Ratzeburg und Ostseeküste“, 
• Film-Seminar „Königin Luise im Film“ - Eine kritische Betrachtung des Luisenkultes 

und die Rolle der Frau mit dem Blick von heute auf Filme der 1940er und 1950er Jahre, 
• Fertigstellung der Studie „Auswirkung des Strukturwandels und der demografischen 

Entwicklung auf die Berufsausbildung in Mecklenburg-Vorpommern und abzuleitende 
Handlungsspielräume für die Landespolitik“, 

• Seminar „Lebensträume - Lebenslüge: Frauen auf dem Rückzug oder in die 
Offensive?“, 

• Tagung „Behindertenpolitik in Mecklenburg-Vorpommern auf dem Prüfstand - 
Inklusion! - Dabei sein - Von Anfang an! - Mit UN-Behindertenrechtskonvention 
Empowerment stärken!“, 

• Seminar „VIII. Häftlingstreffen in Bützow - Zeugen und Zeugnisse des Unrechts in der 
DDR“. 

 
Im Haushaltsjahr 2010 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 3.250,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
3.250,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Strahlende Zukunft - Film und Gespräch, 
• Ausstellung „Da war mal was…“, 
• Lesung & Gespräch „Rechtsextremismus in Osteuropa“, 
• Möglichkeiten und Grenzen von politischer Literatur. Veranstaltung anlässlich des 

25. Todestages von Heinrich Böll, 
• „Der Klimagipfel von Kopenhagen“, 
• „Von Ostberlin nach Israel - Die Suche nach einer jüdischen Identität“, 
• Uwe Johnson sieht fern. Film und Gespräch zur Teilung Deutschlands und zur 

Mediengeschichte des DDR Fernsehens, 
• „Israel - Ein Jahr Netanjahu-Regierung“, 
• Bildervortrag „Menschenrechte in Seenot“, 
• „Das hat‘s bei uns nicht gegeben“ - Antisemitismus in der DDR, 
• „Quo vadis, Iran?“. 
 
Im Haushaltsjahr 2010 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 32.630,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
32.630,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Politik live - Wenn‘s zur Sache geht“, 
• Wissenskarawane - Schüler werden Forscher (sechs Veranstaltungen), 
• „Das politische Berlin - ein Blick hinter die Kulissen“, 
• „Das ist schon ein zweischneidiges Schwert hier unser Konzentrationslager“, 
• Politische Themen spielend vermitteln! - Planspiele für den Unterricht, 
• „Wie war die DDR wirklich? Der Arbeiter- und Bauernstaat“ (16 Veranstaltungen), 
• „Indien auf dem Weg zur neuen Weltmacht?“ (drei Veranstaltungen), 
• Die Zukunft der Volksparteien in Mecklenburg-Vorpommern, 
• 100 Jahre Tel Aviv - Die deutsche Geschichte einer israelischen Stadt, 
• „Späte Freiheit“, 
• „Grundlagen der Kommunalpolitik“ (zwei Veranstaltungen), 
• Fit für die Vereinsarbeit - Grundlagen der Vereinsführung (zwei Veranstaltungen), 
• Fit für die Vereinsführung - Haushalt und Finanzen (drei Veranstaltungen), 
• Fit für die Vereinsarbeit - Rhetorik/Kommunikation (zwei Veranstaltungen), 
• Fit für die Vereinsarbeit - Fundraising, Mitgliederwerbung, Presse - und 

Öffentlichkeitsarbeit (zwei Veranstaltungen), 
• Ludwig Erhard - Begründer der sozialen Marktwirtschaft, 
• Weichenstellung einer neuen Gesundheitspolitik, 
• „20 Jahre deutsche Einheit“, 
• „Ich war Staatsfeind Nr. 1“ (zwölf Veranstaltungen), 
• Nutzung regenerativer Energiequellen in Deutschland, 
• „Herausforderung Demenz“, 
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• „Rhetorik und Kommunikation - Kommunalpolitischer Führerschein“, 
• „Michael Gartenschläger - Kampf gegen Mauer und Stacheldraht“ (zehn Veranstaltungen), 
• „Kommunalpolitischer Führerschein“ (sechs Veranstaltungen), 
• „Meine Sprache wohnt woanders“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Die Schwedenzeit - Spurensuche in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• Europapolitik 2010, 
• Schweden aktuell, 
• Musikalische Spuren Schwedisch-Pommerns (Vortragskonzert), 
• „Herausforderung Welthunger“ 
• „Boxhagener Platz“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• Kunst im Dialog - Die Rolle von Kunst im Prozess der deutschen Einheit, 
• „Abschied von Agnes“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Kombat Sechzehn“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Novemberkind“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Komm in den Garten“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Verriegelte Zeit“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Wege in die Nacht“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Die innere Sicherheit“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Halbe Treppe“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „flüstern & SCHREIEN“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Der Rosinenberg“ – Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Netto“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Herzsprung“ - Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Schneeengel frieren nicht“ (fünf Veranstaltungen), 
• „Das deutsche Kettensägenmassaker“ – Filmfest - 20 Jahre deutsche Einheit, 
• „Herausforderung Welthunger“, 
• „Islam - Islamismus - Terrorismus?“, 
• „Deutsch-polnische Beziehungen - Warum sind sie so kompliziert?“, 
• „Vom Schumann-Plan zum Vertrag von Lissabon“, 
• Die Rolle und Verantwortung der Medien als „Vierte Gewalt“, 
• „Schwerin - von der Stadtgründung bis zur Gegenwart“, 
• Der Weg des neuen Forums Schwerin von 1989 – 1994, 
• Das verdächtige Saxophon - „Entartete Musik“ im NS-Staat, 
• „Die Zukunft der Welternährung“, 
• 20 Jahre deutsche Einheit im Spiegel von Literatur und Tanz, 
• Die Zukunft der Kleinstädte in Ostdeutschland, 
• „20 Jahre deutsche Einheit“ (vier Veranstaltungen), 
• „Demokratie braucht Führung“, 
• Kommunikation – Workshop, 
• „Das politische Berlin - ein Blick hinter die Kulissen“, 
• „Menschenrechte weltweit - Sicherheitspolitische Folgerungen“, 
• „Völkermord an den Armeniern“, 
• Vor 20 Jahren: Die Wiedergründung des Landes Mecklenburg-Vorpommern, 
• Politische Bildung: Themen und Projekte in Mecklenburg-Vorpommern, 
• „Die Zukunft der Welternährung“. 
 
 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/2784 
  

 33 

 
Im Haushaltsjahr 2010 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 9.770,00 Euro. Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 9.770,00 Euro als 
Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der Richtlinie für die 
Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Film „Antirassistische Filmtage“, 
• Infotage „Migrationsprobleme“, 
• Ausstellung „Afrikanische Perspektiven“, 
• Vortrag „Christliche Ethik“, 
• Vortrag „Rechtsextremismus“, 
• Vortrag „Kirche und Staat“, 
• Vortrag „Landwirtschaft“, 
• Konferenz „Renten“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Linke und Nation“, 
• Film „Let's make money” (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Politische Kommune“, 
• Vortrag „Finanzkrise“ (vier Veranstaltungen), 
• Vortrag „Agro Gentechnik“, 
• Konferenz „Ländlicher Raum“, 
• Vortrag „Linke und Gewalt“, 
• Vortrag „Gute Arbeit, gute Löhne“, 
• Vortrag „60 Jahre Grundgesetz“, 
• Film und Vortrag „Ferkelproduktion“, 
• Film „Strahlendes Klima“, 
• Vortrag „Atomkraft“, 
• Vortrag „Kleinunternehmen“, 
• Vortrag „Gesundheit“, 
• Lesung „Wehe dem Sieger“ (vier Veranstaltungen), 
• Film „Die Welle“, 
• Projekttag „Gegen Faschismus“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Out of action“, 
• Projekttag „Exkursion“, 
• Internationale Jugendbegegnung „Postkarten gegen Rassismus“, 
• Film „Die Rollbahn“, 
• Vortrag „DDR Geschichte“ (vier Veranstaltungen), 
• Vortrag „Unigeschichte“, 
• Film „Rat der Götter“, 
• Lesung  „Geschichte der Linken“, 
• Podium „20 Jahre Ende der DDR“, 
• Seminar „Denkzeichen“, 
• Vortrag „Bücherverbrennung“, 
• Feature „Peter Weiss“, 
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• Lesung „Ein deutscher Historiker“, 
• Vortrag „Herbst 1989“, 
• Vortrag „Hitler-Stalin-Pakt“, 
• Vortrag „Schwedenzeit“, 
• Lesung „Doppelbiografien“, 
• Vortrag „DDR Sport“, 
• Vortrag „Familie Mann im Exil“, 
• Vortrag „Ehrenburg“, 
• Film „Nahostkonflikt“ (zwei Veranstaltungen), 
• Ausstellung „Nahostkonflikt“, 
• Vortrag „Schwedisches Modell“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Lehmhausbau Naminia“, 
• Vortrag „Moskau-Paris“, 
• Vortrag „NATO statt UNO?“, 
• Vortrag „Lateinamerika aktuell“, 
• Vortrag „Zionismus und Judentum“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Resettlement“, 
• Vortrag „NATO muss weg“, 
• Vortrag „Russland aktuell“, 
• Vortrag „Tierproduktion EU“, 
• Vortrag „Antisemitismus“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Grundrechte“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Nazis und Umwelt“, 
• Infoveranstaltung „Hinweise und Rechte“, 
• Vortrag „Rechte Bürger“, 
• Vortrag „Glaube und Marxismus“ (zwei Veranstaltungen), 
• Projekt „Graffiti gegen Rechts“, 
• Konzert „Rock für Toleranz“, 
• Kulturnacht „Bunt statt braun“, 
• Workshop „Ferkelzucht“, 
• Vortrag „Grundeinkommen“, 
• Buchvorstellung „Einfach leben“ (drei Veranstaltungen), 
• Lesung „Frauen“, 
• Buchvorstellung „Abbau Ost“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Nazisymbolik“, 
• Vortrag „Gentrifizierung“, 
• Vortrag „Obdachlosigkeit“, 
• Projekttag „Rechtsextremismus“ (fünf Veranstaltungen), 
• Vortrag „Extremismusbegriff“ 
• Seminar „Couragiert handeln“, 
• Seminar „Sexismus“, 
• Film „Todesreiter von Darfur“, 
• Seminar „Datensicherung“, 
• Seminar „Politische Bildung im ländlichen Raum“, 
• Zeitung Deutschland-Polen (Prora), 
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• Film und Vortrag „1968“, 
• Vortrag „Zweistaatlichkeit“, 
• Film „Christa Wolf“, 
• Vortrag „Herbst 1989“, 
• Buchvorstellung „Die Partei…“, 
• Vortrag „Prof. Karl Engel“, 
• Vortrag „Kirche und Staat DDR“, 
• Seminar-Rundreise „Denkmale“, 
• Film und Vortrag „Die Mauer“, 
• Vortrag „Trotzkismus“, 
• Podiumsdiskussion „Greifswald in der Wende“, 
• Vortrag „Friedliche Revolution“, 
• Konferenz „NS-Ärzte“, 
• Vortrag „Luxemburg-Liebknecht“, 
• Ausstellung „Landwirte im Widerstand“, 
• Flyer „Gedenkstätte Barth“, 
• Broschüre „Friedhof“, 
• Vortrag „Frieden“, 
• Theater „Kassandra“, 
• Vortrag „Osteuropa in der EU“, 
• Konferenz „Lateinamerika“, 
• Vortrag „Agro Gentechnik Polen“, 
• Broschüre „Lateinamerika“, 
• Wettbewerb „Politische Karikatur Krise“. 
 
 
 
2011 
Im Haushaltsjahr 2011 erhielt die Friedrich-Naumann-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 7.750,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
7.750,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Politik und Ethik - Biowissenschaftliche Forschung und Menschenbild, 
• „Raus aus der Armut“, 
• „Die Gefährlichkeit rechtsextremer Musik“ (sechs Veranstaltungen), 
• Tagesworkshop „Zivilcourage“ (sieben Veranstaltungen), 
• Unsere Spuren im Netz - Wie das Internet unsere Kultur bestimmt!, 
• „Wohnen im Alter“, 
• „Es bleibt noch viel zu sagen“ - Lesung zu Leben und Werk der Lyrikerin Rose 

Ausländer, 
• „Umsatzsteuer einfach und gerecht“, 
• Lesung „Lutz Rathenow“. 
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Im Haushaltsjahr 2011 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 38.380,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
38.380,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Deutsch-polnisches Begegnungsseminar „Auswirkung des demographischen Wandels 

und Wachstumspotenzial für die Region Vorpommern“, 
• Seminar „Lebensträume - Vielfalt und Chancen der Umsetzung - Kommunalpolitik als 

Perspektive“, 
• Seminar „Fortbildung Jugendgruppenleiter“ (zwei Veranstaltungen), 
• Seminar „Politik und Wirtschaft in Deutschland und Europa“, 
• Seminarreihe „Migration und Integration - auf welche Weise kann Integration 

erfolgen?“, 
• Seminar „Schülerinteressenvertretung - Redet mit und mischt euch ein!“ (zwei 

Veranstaltungen), 
• Seminar „Haus der Begegnung und Kreativität für Frauen im ländlichen Raum: 

Entwicklung einer Projektidee mit der Methode der Zukunftswerkstatt“, 
• Seminar „Mehr ältere Bürger oder Urlauber mit Behinderungen in Aussicht, was nun? 

Barrierefrei BAUEN für Alle!“, 
• Legislatives Theater zum Umgang mit Altern und Pflege  „Wohin mit Oma?“, 
• Seminar „Vorpommern - ein tolles Land für tolle Frauen - Potenziale, Netzwerke und 

infrastrukturelle Ansätze in der Region“, 
• Filmvorführung und Diskussion „Gesicht zur Wand“ - Fünf Porträts von durch die 

Stasi-Haft traumatisierten Menschen, 
• Kurzseminar „Neue Forschung über die Geschichte der Juden in Vorpommern“, 
• „Grenzerfahrungen - Historisch-ökologisches Seminar am ehemaligen Todesstreifen 

zwischen Boizenburg und Zarrentin“, 
• Tagung „Der deutsch-polnische Grenzraum an der unteren Oder - Zwischen 

metropolitanem Anspruch und ländlicher Realität“, 
• Konferenz „Bürgerliches Engagement in Pommern: 2011 - Europäisches Jahr des 

Ehrenamtes“, 
• Seminar „Aktuelle rechtliche Fragen der wirtschaftlichen Betätigung und 

Zusammenarbeit von ländlichen Kommunen - Handwerkszeug für 
Kommunalpolitikerinnen und Kommunalpolitiker“, 

• Lesung „Krieg als Dienstleistung - private Militärfirmen zerstören die Demokratie“, 
• Jugendworkshops „Kampf der Kulturen. Wie Terrorismus unsere Gesellschaft 

verändert“, 
• Seminar/Workshop „Zur Sache: Streitthema Grüne Gentechnik“. 
 
Im Haushaltsjahr 2011 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 3.250,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
3.250,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur 
politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Podiumsdiskussion: Kommunalwahlrecht von Migranten, 
• Film und Gespräch „Gerdas Schweigen“, 
• Lesung „Fürstenberg“  (Szenische Lesung und Gespräch), 
• Ausstellung „Strahlende Zukunft“, 
• Vortrag und Podiumsdiskussion „Nach der Landtagswahl“, 
• Vortrag mit dpa-Korrespondenten „Ägypten aktuell“, 
• Film & Gespräch „Im Himmel, unter der Erde“,  
• Ausstellung „Freiheit und Zensur und DEFA Filmreihe“. 
 
Im Haushaltsjahr 2011 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 32.630,00 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
32.630,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Demokratie braucht Führung“ (drei Veranstaltungen), 
• Wissenskarawane - Schüler werden Forscher (fünf Veranstaltungen), 
• „Ehrt man die Rose noch? DDR Rockmusik“, 
• „Ohne Ehrenamt ist kein Staat zu machen“, 
• „Jorge Semprun und das Konzentrationslager Buchenwald“, 
• „Die Welt da drinnen“ - Euthanasie im Nationalsozialismus, 
• Rhetorik in der politischen Praxis, 
• „Das haben meine Eltern gut gemacht“, 
• „Terror gegen Deutsche - Flucht und Vertreibung der Deutschen“, 
• „Nicolae Ceausecu: Eine Biographie“, 
• „Lenin - Er rührte an dem Schlaf der Welt“, 
• „Deutschland und Polen - Geschichte einer Nachbarschaft“, 
• „Demokratie in der Schule“, 
• „Wie war die DDR wirklich?“ (13 Veranstaltungen), 
• Kommunikation mit den Medien (drei Veranstaltungen), 
• „Reden! - Mitreden - Politik machen!“, 
• „Kleinstadtgespräch“, 
• „Ich war Staatsfeind Nr. 1“ (sieben Veranstaltungen), 
• „Gegen das Vergessen“, 
• „Herausforderung: Ärztemangel“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Soll die DDR in Straßennamen weiterleben?“, 
• „Neuordnung der Arabischen Welt - Denkbare Rollen Europas“ (vier Veranstaltungen), 
• „Klimawandel: Bedrohung und Option zugleich“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Israel im Film - Sally Shabati“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Von George Washington zu Barack Obama“ (zwei Veranstaltungen), 
• Kunst im Dialog - Die Rolle von Film und Medien im Israel - Palästina-Konflikt, 
• Israel im Film - „Asurot - Eingeschlossen“ 
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• Israel im Film - „Sweet Mud“, 
• Israel im Film - „Kinder der Sonne“, 
• Israel im Film - „Yolki Palki“, 
• Die deutsch-polnischen Beziehungen von den Teilungen bis heute, 
• Jüdisches Leben in Mecklenburg-Vorpommern, 
• „Geht uns der Strom aus?“, 
• Opfer im Blickpunkt - Gemeinsam starke Zeichen für den Opferschutz setzen, 
• „Der Golm und die Tragödie von Swinemünde“, 
• „Hospiz und Schule“, 
• Aktuelle Herausforderungen in der Gesundheitspolitik, 
• Christen im Irak - Ursprünge der christlichen Gemeinde, 
• „Energie aus erneuerbaren Quellen“, 
• EU-Sicherheitspolitik vor neuen Herausforderungen, 
• „Haushalt und Finanzen“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Kinder im Visier der Staatssicherheit“, 
• „Nachtstaub und Klopfzeichen oder Die Akte Robert“, 
• „Welchen Wert hat der Boden?“, 
• Die Zukunft der Pflege in Mecklenburg-Vorpommern, 
• „Politik live - Wenn‘s zur Sache geht…“, 
• Politische Bildung: Themen und Projekte in Mecklenburg-Vorpommern (vier 

Veranstaltungen), 
• Schreibtage in Mecklenburg-Vorpommern, 
• Politische Rhetorik und Kommunikation, 
• Christen im Iran - Zur Situation der iranischen Christen, 
• Die polnische EU-Ratspräsidentschaft, 
• „Mecklenburg-Vorpommern hat gewählt“, 
• Konrad Adenauer und die Europäische Integration, 
• Mitwirken und aktiv werden - Rechtliche Grundlagen der Vereinsführung, 
• „Roma und Sinti in Deutschland und Europa“, 
• „Gefährdet der vorzeitige Ausstieg Deutschlands aus der Kernenergie…“, 
• „Gefahr aus dem Netz - Das Internet als Plattform für Angriffe auf Staat…“, 
• Lesung und Gespräch „Unter uns Pastorentöchtern“, 
• „Zwischen Liebe und Zorn“, 
• „Umbrüche und revolutionäre Entwicklungen“. 
 
Im Haushaltsjahr 2011 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 17.990,00 Euro (Landesmittel Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
17.990,00 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Vortrag „Afghanistan“ (zwei Veranstaltungen), 
• Workshop „Datensicherheit“, 
• Theatervorstellung „Tucholsky“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Ökologie“, 
• Ausstellung „Landwirte im Widerstand“ (vier Veranstaltungen), 
• Lesung „Jugendbildung“ (drei Veranstaltungen), 
• Konzert „Gegen Rassismus“, 
• Vortrag „Argentinien“, 
• Vortrag „Sozialismus und Religion“, 
• Vortrag „Brauchen wir Wachstum?“, 
• Vortrag „Bedingungsloses Grundeinkommen“ (zwei Veranstaltungen), 
• Film und Vortrag „Vietnam“, 
• Vortrag „Grüner Kapitalismus“, 
• Vortrag „Werk J. Kuczynskis“, 
• Film und Vortrag „Hanns Eisler“, 
• Vortrag „Jugendwiderstand im Dritten Reich“, 
• Vortrag „Bildung in Deutschland“, 
• Lesung „China“, 
• Lesung „Rosa Luxemburg“ (fünf Veranstaltungen), 
• Lesung „Fritz Reuter“, 
• Film und Vorführung „Clara Zetkin“, 
• Podiumsdiskussion „Historische Altstadt“, 
• Film und Vortag „Frauen in Ost und West“, 
• Vortrag „Frauenbiografien“ (zwei Veranstaltungen), 
• Lesung „Sozialismus und Christentum“, 
• Lesung „Kubaner in der DDR“, 
• Projekttag „Gegen Rechtsextremismus“ (zehn Veranstaltungen), 
• Vortrag „Karawane Bamako Daka…“, 
• Lesung „Den Himmel berühren“, 
• Lesung „Glücklich beschädigt“, 
• Diskussion „Geschichtsdebatte DDR“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Antirassismus“, 
• Vortrag „Private-public-partnership” (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Festungsanlagen in Vorpommern“, 
• Vortrag „Sozialismus und Christentum“ (zwei Veranstaltungen), 
• Film und Vorführung „Kinshasa Projekt“ (vier Veranstaltungen), 
• Vortrag „Macht der Medien“, 
• Vortrag „Schwedisches Modell“ (drei Veranstaltungen), 
• Ausstellung „Marx Karikaturen“, 
• Vortrag „Rechte Männer“, 
• Vortrag „Islam“ (drei Veranstaltungen), 
• Seminar „21 Jahre Mecklenburg-Vorpommern“, 
• Vortrag „Hartz IV“, 
• Konzert „25 Jahre Tschernobyl“, 
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• Vortrag „Krieg & Frieden“, 
• Vortrag „Neonazismus in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• Treffen „KZ-Gedenken“ (zwei Veranstaltungen), 
• Ausstellung „Jugendbildung“ (zwei Veranstaltungen), 
• Film „Der Gewinn der Krise“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Überfall Sowjetunion“, 
• Lesung „Hans Modrow“, 
• „Klimawandel Küsten“, 
• Vortrag „Finanzkrise“, 
• Vortrag „Was ein rechter Mann ist…“, 
• Film und Vortrag „Nürnberger Prozesse“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Kuba“, 
• Vortrag „Aussteiger REX“, 
• Vortrag „Geschlechterpolitik“, 
• Vortrag „Demokratischer Sozialismus“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Ländlicher Raum“, 
• Podiumsdiskussion „Lebenssituation Lesben“, 
• Vortrag „Wirtschaft“, 
• Vortrag „Mexiko“, 
• Vortrag „Wem gehört die Demokratie?“, 
• Vortrag „Treuhandpraxis“, 
• Lieder „Brecht“, 
• Vortrag „Brasilien“, 
• „Perspektiven linker Politik“, 
• Vortrag „Wake up, stand up“ (vier Veranstaltungen), 
• Jugendtreff „Aufarbeitung der NS-Geschichte“, 
• Vortrag „Indien“ (zwei Veranstaltungen), 
• Internationales Workcamp, 
• Lesung „Sophie Scholl“, 
• Vortrag „50 Jahre Mauerbau“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Palästina“, 
• Vortrag „Umwelt-Klima-Energie“, 
• Vortrag „Integrationsdebatte“, 
• Vortrag „Frauen in der Naziszene“, 
• Vortrag „Braunbuch“ (vier Veranstaltungen), 
• Filmvorführung „Brigadistas“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Griechenlandkrise“, 
• Vortrag „Rechtsstaat und Antiterrorkampf“, 
• Vortrag „Bildung“, 
• Vortrag „NPD Verbot“, 
• Lesezirkel „Das Kapital“, 
• Lesung „Starke Frauen“, 
• Vortrag „Die Roma - ein europäisches Dilemma“, 
• Podiumsdiskussion „Politisch feiern, aber wie?“, 
• Vortrag „Mecklenburg-Vorpommern“, 
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• Konferenz „30 Jahre Deutscher Arbeitsring für Lärmbekämpfung“, 
• Theatervorstellung „Muschiballet“, 
• Vortrag „Arabische Revolutionen“, 
• Vortrag „Mit Karl Marx in China und Japan“, 
• Vortrag „Rosa Luxemburg“, 
• Antifaschistischer Kongress, 
• Vortrag „Friedenspolitik“, 
• Ausstellung „Lea Grundig“, 
• Film „Falada - Jeder stirbt für sich“, 
• Konferenz „Lateinamerika“, 
• Workshop „Verhalten bei Demonstrationen“, 
• Tagung „NS-Zwangsarbeit“, 
• Vortrag „Erich Kästner“, 
• Filmvorführung „Deutsch-Polnische Versöhnung“, 
• Lesung „Inflation“, 
• Film und Diskussion „Viele Kulturen“. 
 
2012 
Im Haushaltsjahr 2012 erhielt die Friedrich-Naumann-Stiftung vom Land 
Mecklenburg-Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im 
vollen Umfang bewilligten 7.329,24 Euro (Landesmittel). Nach 
Verwendungsnachweisprüfung wurden 7.329,24 Euro als Zuwendung ausgezahlt.  Die 
Förderung erfolgte auf Grundlage der Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen 
des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Politik und Ethik - Biowissenschaftliche Forschung und Menschenbild, 
• „Die Gefährlichkeit rechtsextremer Musik“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Zivilcourage“ (acht Veranstaltungen), 
• Entwicklung der Kindertagesstätten in Mecklenburg-Vorpommern, 
• „Mehr Bürgerbeteiligungsmöglichkeiten“, 
• „Freiheit und Zensur. Filmschaffen in der DDR zwischen Anpassung und Opposition“, 
• „Starke Frauen in der Region“. 
 
Im Haushaltsjahr 2012 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 36.845,48 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
36.845,48 Euro als Zuwendung ausgezahlt.  Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Frauen(zeit)bilder - Das Geheimnis von weiblicher Schönheit und männlichem 

Erfolg im Wandel der Zeit“ 
• Agrarpolitischer Gesprächskreis, 
• Seminar „Mediation im Kommunalrecht“, 
• Seminar „Grundlagenseminar Soziale Demokratie - Grundwerte als Kompass für 

politisches Handeln“, 
• Fortbildung Jugendgruppenleiter (drei Veranstaltungen), 
• Kolloquium „Politisches Handlungskonzept zur Organisation der 

Gesundheitsversorgung im ländlichen Bereich - Auswirkungen des demografischen 
Wandels auf die Grundbedürfnissicherung der Bevölkerung in Vorpommern unter 
besonderen Berücksichtigung der kinder- und jugendmedizinischen Versorgung im 
Landkreis Vorpommern Greifswald“, 

• Seminar „EUROPA - Wohin geht die Reise?“, 
• Tagung „Die Zukunft der Europäischen Union“, 
• Seminarreihe „Europäische Grundwerte: der Wert der Vielfalt - Toleranzkonzepte in 

der Diskussion“, 
• Seminar „Vereinbarkeit von Beruf, gesellschaftlichem Engagement und Privatleben: 

Neue Lebensmodelle im 21. Jahrhundert - Auf der Suche nach erfüllter Partnerschaft 
und Familie“, 

• Aufführung des legislativen Theaterstücks zum Umgang mit Altern und Pflege – 
„Wohin mit Oma?“, 

• Lesungen „Der Traum von der Revolte - Die DDR 1968“, „Macht aus dem Staat 
Gurkensalat“, „Der weiße Strich“, „Roter Stern über Deutschland - Sowjetische 
Truppen in der DDR“, 

• Seminar „Simulation Finanzmarkttransaktionssteuer“, 
• „Schülerinteressenvertretung - Schule verändern, Schule gestalten“, 
• Seminarzyklus „Frauen in Führungspositionen“, 
• „Sich engagieren gegen Vorurteile, Diskriminierung“, 
• „Mediation im Kommunalwahlrecht“ - Grundlagenseminar, 
• Lesung „Chodorkowski - Legenden und Mythen“, 
• „Konkret nachgefragt - Rostock als Beispiel. Erkundungen zu wirtschaftlichen, 

politischen und kulturellen Strukturen“, 
• „Frauen in Führungspositionen“ (zwei Veranstaltungen), 
• Lesung „Jung, deutsch, Taliban“, 
• „Reden & schreiben“ - Workshop zur politischen Rede, 
• Lesung „Ein Schmuggelfund aus dem KZ - Erinnerung, Kunst und Menschenwürde“, 
• Seminare „Finanzmarkt-, Staatsfinanz- und EURO-Krise - Ursachen und 

wirtschaftspolitische Lösungen“ und „Umbrüche in der arabischen Welt - 
Herausforderungen für die Internationale Gemeinschaft“, 

• Durchführung der Gesprächsforen „10. Häftlingstreffen in Bützow“ - „Die 
Gegenwart der DDR Vergangenheit: Warum wir nicht aufhören, darüber zu reden“, 

• Seminar für Schülerzeitungsredakteure, 
• „Kurzfilmseminar Wismar“. 
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Im Haushaltsjahr 2012 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 6.521,15 Euro (Landesmittel Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
6.521,15 Euro als Zuwendung ausgezahlt.  Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Jeden Abend bellten die Hunde“ - Fürstenberger Erinnerungen an das 

Konzentrationslager Ravensbrück, 
• Film und Gespräch „Feindberührung“, 
• Vortrag und Gespräch „Noahs Wege. Zeuge der Shoah“, 
• Ausstellung „Gesichter der Friedlichen Revolution“, 
• Filmvorführung „Draußen bleiben“, 
• „Kaltland - Eine Sammlung.“ - Lesung und Gespräch mit den Herausgebern, 
• Ausstellung „Jugendopposition in der DDR“, 
• Ausstellung „Frauen, die Mecklenburg-Vorpommern bewegen“, 
• Vortrag und Diskussion „Israel und der Iran. Die Spannungen begreifen um eine 

Entspannung zu denken“, 
• Film und Gespräch „Braune Kameradin. Frauen in der Neonaziszene“, 
• Film mit Zeitzeugeninterviews „Lichtenhagen bewegt“, 
• Ausstellung „Die Deutschen Vietnamesen“, 
• Vortrag und Gespräch „Mädelssache - Frauen in der Neonaziszene“, 
• Vortrag, Film und Diskussion „20 Jahre Progrom von Rostock-Lichtenhagen“, 
• Vortrags- und Gesprächsrunde „Asylpolitik in Deutschland“ im Vorfeld des 

Konzertprojekts „Strom & Wasser feat. The Refugees“, 
• „Unsichtbare Opfer. Migrantinnen und Migranten auf ihrem Weg durch Mexiko“, 
• Lesung und Gespräch „Neue Nazis. Jenseits der NPD: Populisten, Autonome 

Nationalisten und der Terror von rechts“. 
 
Im Haushaltsjahr 2012 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 29.526,71 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
29.526,71 Euro als Zuwendung ausgezahlt.  Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Regenerative Energien - Versorgung und Speicherung“, 
• Wissenskarawane - Schüler werden Forscher (fünf Veranstaltungen), 
• „Selbstorganisation und Zeitmanagement für kommunale Mandatsträger“, 
• „Die Welt im Frühling verlassen“ (zwei Veranstaltungen), 
• Europa-Rednertour, 
• Facebook, Twitter und Co., 
• „Indien - die größte Demokratie der Welt?“, 
• „Politische Partizipation Politisches Handeln auf kommunaler Ebene“, 
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• „Fundraising - Vereinsführerschein“, 
• „Ehrt man die Rose noch?“ (zwei Veranstaltungen),  
• „Das politische Berlin - ein Blick hinter die Kulissen“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Wie war die DDR wirklich?“ (drei Veranstaltungen), 
• Ausstellungseröffnung „Joachim John - Zeichner und Autor“, 
• „Haushalt und Finanzen“ (drei Veranstaltungen), 
• „Intoleranz und Vorurteile - Schule ohne Rassismus - Schule mit Courage“, 
• Workshop „Presse- und Öffentlichkeitsarbeit“, 
• Workshop für Redenschreiber, 
• „Störfall Demographie - Unser Gesundheitssystem in einer alternden Gesellschaft“, 
• Deutsche Geschichte zwischen Zäsur und Kontinuität - Auf den Spuren des 

Reichsgründers Otto Graf von Bismarck, 
• Lesung und Gespräch mit Cornelia Crohn: „Westpaket“, 
• „Integration“ - Workshop für Jugendliche mit russischem und deutschem 

Lebenshintergrund, 
• „Demokratie braucht Führung“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Konrad-Adenauer: Politische Maximen und praktische Politik“, 
• „Deutsch-russische Begegnungen“, 
• „Ein Lama läuft zur Warnow“, 
• „Kunst im Dialog - Wie demokratisch ist Russland?“, 
• „Polen besser verstehen“, 
• Russland im Film - „Der Stalker“, 
• Russland im Film - „Schastye moe - Mein Glück“, 
• Russland im Film - „Brat-Bruder“, 
• Russland im Film - „Swobodnoe - Freies Schwimmen“, 
• „Bert Traumann“ - Biographische Spuren, 
• „Brennpunkt Syrien - Syrien zwischen Verzweiflung und Hoffnung“, 
• „Roter Holunder“, 
• Europa-Rednertour:  Ist Europa seinen Preis wert?, 
• Die Kraft Europas - Für Freiheit, Wohlstand und Vertrauen: Ist Europa seinen Preis 

wert?, 
• Kleinstadtgespräch - Politisch-philosophisch-satirischer Dialog, 
• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern: Das Land der 

Erfinder und Ingenieure! Teil 1: Otto Lilienthal (1848 bis 1896)“ (zwei 
Veranstaltungen), 

• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern: Das Land der 
Agrar- und Wirtschaftswissenschaftler! Teil 1“, 

• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern: Das Land der 
Dichter und Denker! Teil 1: Hans Fallada (1893 - 1947)“ (zwei Veranstaltungen), 

• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern: Das Land der 
Dichter und Denker! Teil 1: Rudolf Tarnow (1867 bis 1933)“ (zwei 
Veranstaltungen), 

• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern: Das Land der 
Maler und Künstler! Teil 1: Otto Niemeyer-Holstein“, 

• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern: Das Land der 
Maler und Künstler! Teil 1: Casper David Friedrich (1774 bis 1840)“, 
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• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern: Das Land der 

populären Kriegshelden! Teil 1: Gebhard Leberecht von Blücher (1742 - 1819)“, 
 
 

• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern. Das Land der 
Entdecker und Forscher! Teil 1: Heinrich Schliemann (1822 bis 1890)“ (zwei 
Veranstaltungen), 

• Bildung bedeutet Entwicklung - Bildungspolitik vor Hintergrund aktueller 
Herausforderungen, 

• Politische Bildung - Themen und Projekte in Mecklenburg-Vorpommern (drei 
Veranstaltungen), 

• Politischer Rechts- und Linksextremismus in Deutschland und Mecklenburg-
Vorpommern, 

• Rekonstruktion eines Vertrages - Hintergründe einer Städtepartnerschaft zwischen 
Schwerin und Wuppertal, 

• „Die Deutsche Sprache: Kultur oder Auslaufmodell“, 
• „Verhältnis zwischen dem polnisch-jüdischen Rundfunkpianisten Wladislaw 

Szpilman und dem deutschen Offizier Wilm Hosenfeld“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Klimawandel und seine globalen Folgen - Ist die weltweite Energieversorgung 

gesichert?“, 
• Politische Planspiele für den Unterricht entwickeln und durchführen, 
• „Alter und Altern in Deutschland“ (zwei Veranstaltungen), 
• „Die christlich-demokratische Idee - Geschichte, geistige Grundlagen und 

Programmatik christlich-demokratischer Politik“, 
• „Deutschland und die USA - Amerika besser verstehen“, 
• „Wie steht es um Europa? Was in Europa richtig und was falsch läuft“, 
• „Perspektiven der Kleinstadtentwicklung in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• „Der unruhige Balkan“. 
 
Im Haushaltsjahr 2012 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten 19.777,42 Euro. Bewilligt 
wurden davon 19.777,42 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung 
wurden 19.777,42 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf 
Grundlage der Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg 
Vorpommern zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Projekttage gegen Rechtsextremismus (neun Veranstaltungen), 
• Vortrag „Kritik an Arbeitsfetischismus“, 
• Lesung „Erwin Strittmatter“, 
• Exkursion nach Ravensbrück zur Gedenkstättenarbeit, 
• Film und Diskussion „Lichtenhagen“, 
• Exkursion „Kap Arkona Gedenkstätten“, 
• Vortrag „Bands in der Grauzone“, 
• Konzert „Rock gegen Rechts“ (zwei Veranstaltungen), 
• Lesung „Rosa Luxemburg“, 
• Workcamp „Gedenkstättenarbeit“, 
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• Vortrag „Gemeingüterforschung“, 
• Lesung „Käthe Kollwitz“, 
• Vortrag „Die politische Lage in arabischen Ländern“, 
• Vortrag „Wirtschaftskrise“, 
• Vortrag „Arabische Welt“, 
• Film „Freie Radios Argentina“ (zwei Veranstaltungen), 
• Film „Ein Kulturhaus erzählt“, 
• Vortrag „China aktuell“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Mindestlohn 10 Euro“, 
• Konferenz „Wohnungspolitik“, 
• Vortrag „China Fieber“, 
• Aufführung der Theater Berliner Companie, 
• Lesung „Rolle der Medien“, 
• Workshop „Geschichte Spanienkrieg“, 
• Workshop „Biografien Spanienkämpfer“, 
• Vortrag „Nordkorea“, 
• Vortrag „Rolle der Volksmassen“, 
• Vortrag „Gerichtsreform in Mecklenburg-Vorpommern“, 
• Vortrag „Perspektiven in der EU“, 
• Vortrag „Nachhaltige Entwicklung“, 
• Seminar „Das Kapital“ (vier Veranstaltungen), 
• Vortrag „Lateinamerika“, 
• Broschüre „Lateinamerika“, 
• Vortrag „Nato“, 
• Seminarreise „Inselgeschichten“, 
• Lesung „Die DDR und ihre Töchter“, 
• Vortrag „Globale Sicherheit“, 
• Kolloquium „Lateinamerika“, 
• Vortrag „Wege aus der Krise“, 
• Vortrag „NSU“, 
• Tagung „Lebensrealität Vietnam“, 
• Vortrag „Klimawandel“, 
• Vortrag „Grundeinkommen“, 
• „Antifa Aktionstag“, 
• Lesung „Fiasko eines Bruderbundes“, 
• Vortrag „Südafrika aktuell“, 
• Vortrag „Politikunbehagen“, 
• Vortrag „Rentenpolitik“, 
• Film „Revision“, 
• „Burnout der Gesellschaft“, 
• Vortrag „Zukunft des Euro und Europa“, 
• Film „Kuhle Wampe“, 
• Publikation „Prora Militärstandort DDR“, 
• Kurs „Marxsche Denkwerkzeuge“, 
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• Vortrag „Freiheit für Sonja“, 
• Vortrag „Studentenverbindungen“, 
• Vortrag „Afghanistan“, 
• Publikation „Halbjude“, 
• Publikation „Geschichte Agrarwissenschaftliche Konferenz“. 
 
 
2013 
Im Haushaltsjahr 2013 erhielt die Friedrich-Naumann-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 7.329,24 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
7.329,24 Euro als Zuwendung ausgezahlt.  Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Können Jungen und Männer in unserer Gesellschaft benachteiligt werden?“, 
• „Politik und Ethik - Biowissenschaftliche Forschung und Menschenbild“, 
• „85. Geburtstag von Arno Esch“, 
• „Genug GEZ-ahlt?“, 
• „Sally Perel - Ich war Hitlerjunge Salomon“ (sieben Veranstaltungen), 
• „Wie ich rechts- und linksradikale Erscheinungen erkenne und im Alltag mit 

Zivilcourage begegne“ (fünf Veranstaltungen), 
• „Unternehmerfreiheit zwischen Kapitalismus und Wohlfahrtsstaat“, 
• „David gegen Goliath - Kartelle im Gesundheitswesen“, 
• „Politik lernen: Parteienspektrum“, 
• Ausstellungseröffnung „Leni Riefenstahl“, 
• „Problemfeld Kinderbetreuung - was sollen Tagesmütter und Kitas künftig leisten?“, 
• „Kinderbetreuung in Vorpommern - Welche Herausforderungen sind zu bewältigen?“, 
• „Die Krise der Gemeinschaftswährung - eine Diskussion um Ursache und Lösungen“, 
• Bürgerbeteiligung durch Stadtteilbüros. 
 
Im Haushaltsjahr 2013 erhielt die Friedrich-Ebert-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 36.845,48 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
36.845,48 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Projekttag und Workshop zum Thema „Europa“, 
• Projekt „Rechtsextremismus“: Gespräche, Tagung, Ausstellung und Teamerworkshop 

(zwei Veranstaltungen), 
• Politische Lesungen, 
• „Der arabische Frühling - Herbst für die Frauen?“, 
• „Älter werden im ländlichen Raum - Auswirkungen auf die Lebensplanung von Frauen 

und politische Lösungsansätze“, 
• Fortbildung „Jugendgruppenleiterinnen und Jugendgruppenleiter“, 
• „Tierschutz in der Nutztierhaltung“, 
• Seminar „Mediation in der Arbeitswelt“ - Streitbeteiligung im Bereich Arbeit und 

Wirtschaft, 
• Seminar „Der lange Weg der Frauen in die Parlamente - 150 Jahre Frauen und 

Frauenpolitik in der deutschen Sozialdemokratie am Beispiel von ausgewählten 
Frauenbiografien“, 

• Wissensreise - Technik und Wissenschaft macht Schule, 
• Seminar und Training für Kommunalpolitiker und Ehrenamtlerinnen und Ehrenamtler, 
• Seminar „Schülerinteressenvertretung - Redet mit und mischt euch ein!“ (zwei 

Veranstaltungen), 
• Schülerzeitungsseminar (zwei Veranstaltungen), 
• Konferenz „Die aktuelle Situation der älteren Generation in Deutschland und Polen - 

Mögliche Auswirkungen der Eurokrise auf Renten und soziale Sicherungssysteme“, 
• Planspiele Kommunalpolitik, 
• Seminar „Jugend und engagiert! Chancen der Zusammenarbeit in der deutsch-

polnischen Grenzregion Pomerania“, 
• Seminar „Das soziale Rückgrat der Frauen - Ursachen und Wirkungen am Beispiel 

aktueller politische Tendenzen in der Pflege, Erziehung und im Ehrenamt“, 
• Seminar und Redaktionsarbeit zum Filmkunstfest Mecklenburg-Vorpommmern, 
• Seminar „Bildung und Beruf“, 
• Seminar „Schülerinteressenvertretung - Finde klare Worte“, 
• 10. Regionalkonferenz Pommern - „Eine gereifte EU-Region“, 
• Seminar „Qualifizierung zum Engagement-Lotsen“, 
• Politische Lesungen „Wir sind der Staat“ und „Arme Roma, böse Zigeuner“, 
• Seminar „Qualifizierung zum Engagement-Lotsen“, 
• Politische Filmvorführungen im ländlichen Raum und Filmdiskussion - „Wadans Welt“ 

, „Die Ausbildung“ und „Kaddisch für einen Freund“, 
• Seminar „Konkret nachgefragt - Vorpommern als Beispiel: Erkundungen zu 

wirtschaftlichen, politischen und kulturellen Strukturen“, 
• Seminar „Demografischer Wandel in Ost und West in ländlich geprägten Strukturen“, 
• Seminar „11. Häftlingstreffen - Facetten der SED Diktatur“. 
 
Im Haushaltsjahr 2013 erhielt die Heinrich-Böll-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 6.521,15 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
6.521,15 Euro als Zuwendung ausgezahlt.  Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
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Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Lesung „Kaltland“, 
• „Dresden und der 13. Februar“, 
• „Grüner Salon Ludwigslust“, 
• Ausstellung „Der weiße Strich“, 
• Reihe „Jüdisches Leben“, 
• Vortrag „Blut und Ehre“, 
• Ausstellung „Jüdische Emigranten“, 
• Podiumsdiskussion zur Piratenpartei, 
• Film „Residenzpflicht“, 
• Szenische Lesung zum 17. Juni 1953, 
• Vortrag „Neonazistische Jugendarbeit“, 
• „Wir könnten auch anders“, 
• „Jugendopposition in der DDR“, 
• Wahlauswertung Bundestagswahl, 
• „Frauenausstellung“, 
• DEFA-Filmreihe in Anklam, 
• Seminar „Antisemitismus“, 
• Rothener Hof: Film „Zukunft pflanzen“, 
• „Christen in Nahost“, 
• Vortrag „H. Welzer“, 
• Fotoausstellung des Bundesbeauftragten für die Unterlagen des 

Staatssicherheitsdienstes der ehemaligen DDR „Unschuldige Orte und Erinnerungen“, 
• Vortrag „Japans Atompolitik nach Fukushima“. 
 
Im Haushaltsjahr 2013 erhielt die Konrad-Adenauer-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 29.526,71 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
29.163,40 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• „Bilder Deutschlands - Unterwegs zwischen rätselhaft, zauberhaft und alltäglich“, 
• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern. Heinrich 

Schliemann“, 
• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern.  Johannes Gillhoff“, 
• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern. Otto Lilienthal“, 
• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern. Caspar David 

Friedrich“, 
• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern. Walter Kempowski“, 
• „Wir können mehr als hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern. Philipp Otto Runge“, 
• „Wir können mehr als hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern. Gebhard Leberecht 

von Blücher“, 
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• Wissenskarawane: Schüler werden Forscher (vier Veranstaltungen), 
• Wissenskarawane - Mecklenburg-Vorpommern als Wissenschafts- und 

Forschungsstandort (drei Veranstaltungen), 
• „In Deutschland eine Jüdin, eine Jeckete in Israel. Bewegende Schicksale vertriebener 

deutscher Jüdinnen in Israel“, 
• Veranstaltung anlässlich des Gedenktages für die Opfer des Nationalsozialismus (zwei 

Veranstaltungen), 
• „Rechts- und Linksextremismus in Mecklenburg-Vorpommern“ (vier Veranstaltungen), 
• „Verantwortung in der Pflege übernehmen“, 
• „Argumentationstraining gegen Rechtsextremismus“, 
• „Wir können mehr als Hochdeutsch. Mecklenburg-Vorpommern.“ 

(26 Veranstaltungen), 
• Politische Bildung - Themen und Projekte in Mecklenburg-Vorpommern (drei 

Veranstaltungen), 
• „Die Präsidentschaftswahl in den USA und ihr Einfluss auf die transatlantischen 

Beziehungen“, 
• „Christliches Selbstverständnis und Leben in der pluralen Gesellschaft“, 
• „Israel - Einblicke in die Geschichte und die Moderne“, 
• „Staatschef a. D. - Die letzten Jahre des Erich Honecker“, 
• „Der Volksaufstand vom 17.06.1953“, 
• „Die europäische Aufklärung: eine allgemeine Übersicht“, 
• „Indien auf dem Weg zur neuen Weltmacht“, 
• „Zukunft Gesundheitswesen“, 
• „Systemwechsel in Deutschland: 1918/1919 - 1933 - 1945/1949 - 1989/1990“, 
• „Wie war die DDR wirklich? Der Arbeiter- und Bauernstaat zwischen Legenden und 

Realität“ (sechs Veranstaltungen), 
• „Russland - Weltmacht zwischen Niedergang und Aufstieg“, 
• „Demokratie braucht Führung - Krisen bewältigen - Gesunder Umgang mit 

Veränderungen“, 
• „Demokratie braucht Führung - Führung verbessern, Erfolg organisieren“, 
• „Bleibt alles gut?“, 
• „50 Jahre Elysee-Vertrag - Eine Live-Dokumentation“ (drei Veranstaltungen), 
• „Seniorensicherheit stärken - Präventionsprojekte und Handlungsoptionen“, 
• „Politisches Marketing“, 
• „Die Deutsche Sprache: Kulturgut oder Auslaufmodell?“, 
• „Kunst im Dialog - Kunst in Großbritannien“, 
• „Polen besser verstehen - Geschichte und Politik unseres östlichen Nachbarn“, 
• „Krise im EURO-Raum - Zur Rolle der Europäischen Zentralbank“, 
• „Arabischer Frühling“ oder „Islamistischer Winter“?, 
• Ausstellung „Leni Riefenstahl“, 
• „Den Opfern gerecht werden - Wie kann eine Aufarbeitung des Unrechts der SED 

Diktatur geschehen“, 
• „Vor 60 Jahren: Der Tag X, 17. Juni 1953“,  
• „Agrarpolitik aktuell - Ausbau der Veredlungswirtschaft rechtskonform gestalten“, 
• „Was ist von Organspende zu halten?“, 
• Bürgergespräche und Canvassing (zwei Veranstaltungen), 
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• „Iran: Potential und Perspektiven“, 
• „Eine Welt der totalen Überwachung - ,1984‘ von Georg Orwell“, 
• Analyse der Bundestagswahl 2013 (zwei Veranstaltungen), 
• „Abraham war Optimist - Jüdische Zeitgeschichte in Mecklenburg-Vorpommern“. 
 
Im Haushaltsjahr 2013 erhielt die Rosa-Luxemburg-Stiftung vom Land Mecklenburg-
Vorpommern eine Jahreszuwendung in Höhe der beantragten und im vollen Umfang 
bewilligten 19.777,42 Euro (Landesmittel). Nach Verwendungsnachweisprüfung wurden 
19.777,42 Euro als Zuwendung ausgezahlt. Die Förderung erfolgte auf Grundlage der 
Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern 
zur politischen Bildung vom 22. November 2005. 
 
Diese Jahreszuwendung finanzierte folgende Veranstaltungen mit: 
 
• Seminar „Lesezyklus Kapital“ (23 Veranstaltungen), 
• Lesung „So wird Geld gemacht“, 
• Ausstellung „Anne Frank“, 
• Vortrag „Grundeinkommen“, 
• Podiumsdiskussion „Grundeinkommen“, 
• Vortrag „Politisches Handeln“, 
• Vortrag „Bioenergie - kommunale Chancen“, 
• Podiumsdiskussion „Kommunismus zum Nachdenken“, 
• Lesung „Mein Leben in 3 Diktaturen“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Klimaschutz“, 
• Film „Verboten-Vergessen-Verfolgt“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Geschäft mit dem Hunger“, 
• Vortrag „Karl Popper“, 
• Lesung zum Internationalen Frauentag (drei Veranstaltungen), 
• Lesung „Käthe Kollwitz“, 
• Theater „Revolution in Tunesien“, 
• Vortrag „Energiezukunft“, 
• Film „Wadim“, 
• Vortrag „Migration in Mecklenburg-Vorpommern und Nahost“, 
• Lesung „Gesellschaftskritik“, 
• Vortrag „Enquete in Brandenburg“, 
• Film „Auch Henker sterben“, 
• Vortrag „Linke Parteien in Europa“, 
• Ausstellung „NS-Widerstand“, 
• Vortrag „Entwicklung im postsowjetischen Raum“, 
• Schulprojekttag gegen Rechtsextremismus (13 Veranstaltungen), 
• Konferenz „Ländlicher Raum“, 
• Lesung „10 Rostocker Ströper“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Sozialökologischer Umbau“ (zwei Veranstaltungen), 
• Lesung „Die Slowakei“, 
• Buchvorstellung „Agrarwissenschaften“, 
• Vortrag „Sozialpolitik“, 
• Vortrag „Israel Reiseeindrücke“, 
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• Vortrag „Karl Kleinschmidt“, 
• Vortrag „Fritz Reuter - ein Demokrat“, 
• Theater „Kommunalfinanzen“, 
• Vortrag „Rechtspopulismus in der Gesellschaft“, 
• Treffen „Internationale Begegnungen im Konzentrationslager“, 
• Vortrag „Fukushima Atomausstieg“, 
• Film „Indigener Film“, 
• Lesung „Verbrannte Bücher“ (elf Veranstaltungen), 
• Vortrag „Peru“, 
• Vortrag „Euroland - Zukunft der EU“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Antifaschistische Aktion“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Kurden in der Türkei“ (zwei Veranstaltungen), 
• Lesung „Russische Literatur“, 
• Film „Die Verlobte“, 
• Vortrag „Der 17. Juni 1953“ (zwei Veranstaltungen), 
• Film Vortrag „Prostitution“, 
• Vortrag „Gentrification“, 
• Vortrag „Islamischer Feminismus“, 
• Vortrag „Sexismus am Arbeitsplatz“, 
• „Politisches Wochenende“, 
• Seminar „Asylrecht“, 
• Vortrag „Bedingungsloses Grundeinkommen“, 
• Lesung „China“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Gefängnisindustrie“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Der Kommunalberater“, 
• Vortrag „Privatisierung der öffentlichen Daseinsvorsorge“, 
• Seminar „Lehrerfortbildung REX“, 
• Lesung „Wir sind der Staat“ (fünf Veranstaltungen), 
• Lesung „Erinnerungen an U. Meinhof“, 
• „Rock gegen Rechts“, 
• Workcamp „Konzentrationslager Gedenkstätte“ (drei Veranstaltungen), 
• Prora: NS- und DDR-Geschichte, 
• Podiumsdiskussion „Frieden“, 
• Lesung „Klar sehen und doch hoffen“, 
• Lesung „Ich bin, was mir geschieht“, 
• Vortrag „Widerstand in Buchenwald“, 
• Vortrag „Sabbath - Ökonomie“, 
• Film „Revision“, 
• Lesung „Anja Röhl und U. Meinhof“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Erinnerungsbiografien“, 
• Konzert „Aktionstage gegen Rechts“, 
• Ausstellung „Traum vom anderen Deutschland“, 
• „Sport in den deutschen Staaten“, 
• „Wirtschaft und DDR-Geschichte“, 
• „Interkulturelle Woche - Syrien“, 
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• „Asylrecht und Alltagsrassismus“, 
• „Kuba gestern, heute, morgen.“ (zwei Veranstaltungen), 
• „60 Jahre Volksrepublik China“, 
• Vortrag „Nazimedien“, 
• „Struktur und Demografiewandel“ (zwei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Nachhaltigkeit“, 
• Vortrag „Flüchtlingspolitik“, 
• Vortrag „Venezuela“, 
• „Klassenherrschaft Kapitalismus“, 
• Buchvorstellung „Zeitgeschichte Rügen 1945“, 
• „Schwarzbuch Waffenhandel“, 
• Vortrag „Politischer Streit“, 
• Vortrag „Armutszeugnis“, 
• Lesungen zur Peter-Weiss-Woche, 
• Lesung „Zeppelin 123“, 
• Filmvorstellung „Dreigroschenoper“, 
• Vortrag „Volkskämpfe“, 
• Lesung „Agrarwissenschaft“ (drei Veranstaltungen), 
• Vortrag „Wissenschaft und Wahrheit“, 
• Vortrag „Eurokrise“, 
• Vortrag „Demokratie und Eigentum“ (zwei Veranstaltungen), 
• Podiumsdiskussion „Innere Emigration“, 
• Vortrag „Christen in der LINKEN“, 
• Vortrag „Russlands Beutekunst“, 
• Vortrag „Raketenentwicklung in NS-Zeit“ (zwei Veranstaltungen), 
• Cartoon-Wettbewerb „Milleniumsziele der UNO“, 
• Broschüre „Lateinamerika Heft“. 
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Veranstaltungen politischer Jugendorganisationen: 
 
2004 
Bezüglich der nicht ausgefüllten Felder liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse 
über die erfragten Daten in statistisch aufbereiteter Form vor. 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag (in Euro) 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Ergebnis der 
V

erw
endungs-

nachw
eisprüfung 

(in Euro) 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Seminar 
„Autonome Schul- 

und 
Hochschulbildung, 
gestern, heute und 

morgen“ 

  1.500 Landes-
haushalt 1.500 * 954,89 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Seminar 
„Wehrpflicht und 

Kommunal-
finanzen“ 

  4.224 Landes-
haushalt 4.224 * 4.134 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Medienseminar   2.870 Landes-
haushalt 2.870 * 2815,76 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Sommeruniversität   4.450 Landes-
haushalt 4.450 * 4.450 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Seminar „Bildung 
und Verwaltungs-

reform“ 
  4.900 Landes-

haushalt 4.900 * 4.900 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Arbeiterbewegung 

in der Weimarer 
Republik“ 

  2.420 Landes-
haushalt 2.420 * 2.368 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „III. 
Politisches 

Wochenende“ 
  1.940 Landes-

haushalt 1.940 * 1.700 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „IV. 
Politisches 

Wochenende“ 
  2.155 Landes-

haushalt 2.155 * 2.026 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „III. Rotes 
Wochenende“   1.840 Landes-

haushalt 1.840 * 1.790 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „IV. Rotes 
Wochenende“   2.610 Landes-

haushalt 2.610 * 2.580 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Geschlechter-

verhältnis in der 
Kommunikation“ 

  720,50 Landes-
haushalt 720,50 * 684 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „V. Rotes 
Wochenende“   2.565, 

50 
Landes-
haushalt 

2.565, 
50 * 2.367 

Land 

Links-
jugend 
['solid] 

Seminar 
„Grundlagen des 

politischen Systems 
in Deutschland“ 

  905 Landes-
haushalt 905 *  

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar 
„Ökologie“   1.799, 

50 
Landes-
haushalt 

1.799, 
50 *  
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Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar „Rote 
Hilfe“   1.321, 

20 
Landes-
haushalt 

1.321, 
20 *  

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar 
„Rechtsextrem im 

Parlament“ 
  431,60 Landes-

haushalt 431,60 *  

Land Links-
jugend 
['solid] 

Seminar „Reform-
pädagogische 
Bewegung“ 

  994 Landes-
haushalt 994 *  

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 2. August 2002. 

 
2005 
Bezüglich der nicht ausgefüllten Felder liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse 
über die erfragten Daten in statistisch aufbereiteter Form vor. 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag (in Euro) 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Ergebnis der 
V

erw
endungs-

nachw
eisprüfung 

(in Euro) 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

„Die wirtschaftliche 
und demografische 

Entwicklung in 
Mecklenburg-
Vorpommern“ 

  1.300 Landes-
haushalt 1.300 * 1.087, 

19 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

„Landwirtschaft 
schafft Wirtschaft?“   380 Landes-

haushalt 380 * 380 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

„Haushalts- und 
Finanzwirtschaft in 

Mecklenburg-
Vorpommern“ 

  1.140 Landes-
haushalt 1.140 * 869,59 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

„Rhetorikseminar 
für junge 

Kommunal-
politiker“ 

  2.009 Landes-
haushalt 2.009 * 1.999 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

„Zukunft der 
Religionen und des 
ländlichen Raumes“ 

  6.180 Landes-
haushalt 6.180 * 6.004 

Land Jusos 
M-V 

Bildungsfahrt  
„Karl & Rosa“   2.114 Landes-

haushalt 2.114 * 2.098 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „I. Rotes 
Wochenende“   780 Landes-

haushalt 780 * 780 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „II. Rotes 
Wochenende“   740 Landes-

haushalt 740 * 740 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „III. Rotes 
Wochenende“   1.930 Landes-

haushalt 1.930 * 1.930 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „IV. Rotes 
Wochenende“   1.790 Landes-

haushalt 1.790 * 1.354, 
20 

Land Jusos  
M-V 

Seminar „V. Rotes 
Wochenende“   812 Landes-

haushalt 812 * 812 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „VI. Rotes 
Wochenende“   1.370 Landes-

haushalt 1.370 * 1.370 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Sozialpolitik-
Prinzipien und 

Praxis“ 

  1.137, 
50 

Landes-
haushalt 

1.137, 
50 * 910 
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Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar „Aktuelle 
Entwicklungen in 

der Globalisierung“ 
  870,40 Landes-

haushalt 870,40 * 571,04 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar 
„Sicherheits-

bewusstsein in der 
digitalisierten Welt 

und Layout“ 

  590 Landes-
haushalt 590 * 460,04 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar 
„Venezuela - 

Politische 
Bewegung in 

Lateinamerika“ 

  1.366 Landes-
haushalt 1.366 * 930,80 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar „Rechts-
extremismus“   850 Landes-

haushalt 850 * 664 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 2. August 2002. 

 
2006 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Ergebnis der 
V

erw
endungs-

nachw
eisprüfung 

(in Euro) 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Seminar 
„Aufgaben und 
Kompetenzen 

des Landes 
Mecklenburg-
Vorpommern“ 

1.380 1.392 1.104 Landes-
haushalt 1.104 * 609,28 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Seminar 
„Bildung und 
Patriotismus“ 

2.000 1.500 1.500 Landes-
haushalt 1.500 * 1.500 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Seminar „Sind 
christliche 

Werte in der 
Politik noch 
zeitgemäß?“ 

2.386 2.124, 
60 

1.908, 
80 

Landes-
haushalt 

1.908, 
80 * 1.908, 

80 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Rhetorikseminar 
für junge 

Kommunal-
politiker 

2.059 1.759 1.759 Landes-
haushalt 1.759 * 1.595, 

11 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Seminar 
„Extremismus 

und seine 
Auswirkungen 

auf 
Mecklenburg-
Vorpommern“ 

9.504 9.640 8.640 Landes-
haushalt 8.640 * 8.163, 

12 

Land Jusos 
 M-V 

Bildungsfahrt  
„Karl & Rosa“ 2.295 2.000 1.856 Landes-

haushalt 1.856 * 1.812 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Frauen-
rhetorik“ 

775, 
45 715,45 620,36 Landes-

haushalt 620,36 * 569,51 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „I. 
Rotes 

Wochenende“ 

2.694, 
60 

2.388, 
60 

2.155, 
68 

Landes-
haushalt 

2.155, 
68 * 2.155, 

68 
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Land Jusos 
M-V 

Seminar „II. 
Rotes 

Wochenende“ 

2.404, 
60 

2.110, 
60 

1.923, 
68 

Landes-
haushalt 

1.923, 
68 * 1.923, 

68 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „III. 
Rotes 

Wochenende“ 
2.352 2.072 1.881, 

60 
Landes-
haushalt 

1.881, 
60 * 1.848, 

32 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „IV. 
Rotes 

Wochenende“ 

3.663, 
50 

3.348, 
50 

3.348, 
50 

Landes-
haushalt 

3.348, 
50 * 3.226, 

79 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Innenansichten 
von Rechts - ein 
Naziaussteiger 

berichtet“ 

1.570 1.570 1.570 Landes-
haushalt 1.570 * 1.430 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Frauen in der 

Rechten Szene“ 
490 345 345 Landes-

haushalt 345 * 247,03 

Land Jusos 
M-V 

„International 
Union of 

Socialist Youth-
Festival“ in 

Alicante 

5.320 2.009 2.009 Landes-
haushalt 2.009 * 2.009 

Land Jusos 
M-V 

Rhetorikseminar 
„Freie Rede in 

der Demokratie“ 
825,80 765,80 765,80 Landes-

haushalt 765,80 * 765,80 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005. 

 
2007 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Ergebnis der 
V

erw
endungs-

nachw
eisprüfung 

(in Euro) 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Politisches 
Wochenende 
zum Thema 

„Umwelt- neue 
Wege der 
Energie-

gewinnung“ 

973 778,40 778,30 Landes-
haushalt 778,30 * 514,76 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Sommer-
universität zur 
Energie- und 

Umweltpolitik 

8.761, 
50 6.965 6.372 Landes-

haushalt 6.372 * 5.121, 
44 

Land 
Junge 
Union 
M-V 

Seminar zur 
Verwaltungs-

modernisierung 

8.882, 
50 

6.547, 
50 6.460 Landes-

haushalt 6.460 * 6.420 

Land Jusos 
 M-V Bildungsfahrt 1.922 1.922 1.537, 

60 
Landes-
haushalt 

1.537, 
60 * 1.371, 

96 

Land Jusos 
 M-V 

Seminar „I. 
Rotes 

Wochenende“ 

2.145, 
50 

1.865, 
50 

1.716, 
40 

Landes-
haushalt 

1.716, 
40 * 1.616, 

46 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „II. 
Rotes 

Wochenende“ 
1.720 1.376 1.376 Landes-

haushalt 1.376 * 1.369, 
88 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „III. 
Rotes 

1.980, 
50 

1.584, 
50 

1.584, 
50 

Landes-
haushalt 

1.584, 
50 * 1.000 
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Wochenende“ 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „IV. 
Rotes 

Wochenende“ 
2.562 2.049, 

60 
2.049, 

60 
Landes-
haushalt 

2.049, 
60 * 2.039, 

68 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Fit für 
Jugendpolitik“ 

1.218, 
60 

1.200, 
80 974,60 Landes-

haushalt 974,60 * 964,24 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Die 
politischen 

Jahre 2007 bis 
2009: reflektiert 

und 
vorgestellt!“ 

1.407, 
50 1.126 1.126 Landes-

haushalt 1.126 * 923,76 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Rechts-

extremismus in 
M-V“ 

744,45 595,65 595,65 Landes-
haushalt 595,65 * 501,62 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005 

 
2008 
Die Verwendungsnachweisprüfungen sind noch nicht abgeschlossen. 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Land 
Grüne 
Jugend  
M-V 

Seminar 
„Alternative 

Jugendkultur - 
Rückgrat von 

Demokratie und 
Toleranz“ 

600 300 300 Landes-
haushalt 300 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Seminar „Rechts-
extremismus in 

M-V“ 

1.272, 
25 

1.017, 
80 

1.017, 
80 

Landes-
haushalt 

1.017, 
80 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Informations- und 
Ausklärungs-
magazin zum 

Rechts-
extremismus 

3.050 2.440 2.440 Landes-
haushalt 2.440 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Seminar „Älter 
werden in M-V:  

Generations-
gerechtigkeit“ 

615 492 492 Landes-
haushalt 492 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Seminar „Jugend 
und Politik in den 

USA“ 
10.000 6.925 6.925 Landes-

haushalt 6.925 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Sommer-
universität 7.620 6.096 6.096 Landes-

haushalt 6.096 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Seminar zur 
Kommunalwahl 

2009 
8.115 6.492 6.492 Landes-

haushalt 6.492 * 

Land Jusos 
M-V 

„Wie Schule 
gelingt - Der Weg 

aus der 
Bildungsmisere in 

Deutschland“ 

954,80 763,84 763,84 Landes-
haushalt 763,84 * 
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Land Jusos 
M-V 

Seminar „Rechts-
extremismus in 

M-V“ 
580,55 464,44 464,44 Landes-

haushalt 464,44 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Rechts-
extremismus in 

M-V“ 
1.609 1.287, 

20 
1.287, 

20 
Landes-
haushalt 1.287,20 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Innenansichten 
von Rechts - ein 
Naziaussteiger 

berichtet“ 

610 610 610 Landes-
haushalt 610 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Innenansichten 
von Rechts - ein 
Naziaussteiger 

berichtet“ 

485 485 485 Landes-
haushalt 485 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Innenansichten 
von Rechts - ein 
Naziaussteiger 

berichtet“ 

1.300 1.300 1.300 Landes-
haushalt 1.300 * 

Land Jusos 
M-V 

Aktionswoche 
„Endstation 

Rechts“ 
750 750 750 Landes-

haushalt 750 * 

Land Jusos 
M-V 

„Endstation 
Rechts“ 380 380 380 Landes-

haushalt 380 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Fit für 
die Jugendpolitik“ 

1.022, 
10 817,68 817,68 Landes-

haushalt 817,68 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Gleich-
stellung“ 

1.192, 
10 953,68 953,68 Landes-

haushalt 953,68 * 

Land Jusos 
M-V Sommerschule 2.925 2.340 2.340 Landes-

haushalt 2.340 * 

Land Jusos 
M-V 

„Zukunfts-
wochenende“ 

1.338, 
60 

1.070, 
88 

1.070, 
88 

Landes-
haushalt 

1.070, 
88 * 

Land Jusos  
M-V 

„Aussteigertour 
2008“ 3.280 3.280 3.280 Landes-

haushalt 3.280 * 

Land Jusos  
M-V 

„Weihnachts-
wochenende“ 

2.166, 
65 

1.913, 
65 

1.733, 
32 

Landes-
haushalt 

1.733, 
32 * 

Land Jusos  
M-V 

Broschüre 
„Faschismus“ 

5.298, 
95 

5.298, 
95 

5.298, 
95 

Landes-
haushalt 

5.298, 
95 * 

Land Jusos  
M-V 

Broschüre „NPD 
im Landtag“ 

5.298, 
95 

5.298, 
95 

5.298, 
95 

Landes-
haushalt 

5.298, 
95 * 

Land Jusos  
M-V 

Seminar „NPD in 
den Kommunal-

parlamenten“ 
325 325 325 Landes-

haushalt 325 * 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005 
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2009 
Die Verwendungsnachweisprüfungen sind noch nicht abgeschlossen. 
 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Land 
Grüne 
Jugend  
M-V 

Seminar 
„Flüchtlings-

politik“ 

2.391, 
20 

1.248, 
10 

1.248, 
10 

Landes-
haushalt 

1.248, 
10 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Seminar „60 Jahre 
Grundgesetz der 

BRD“ 
380 380 304 Landes-

haushalt 304 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Politisches 
Wochenende 

2.272, 
10 

1.817, 
68 

1.817, 
68 

Landes-
haushalt 

1.817, 
68 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Informations- und 
Aufklärungs-

magazins 
„Freigeist“ 

1.350 1.080 1.080 Landes-
haushalt 1.080 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Kommunal-
politisches 
Seminar 

5.654 4.523, 
20 

4.523, 
20 

Landes-
haushalt 

4.523, 
20 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Bildungsreise 
„Jüngere 

Geschichte 
Deutschlands“ 

5.250 4.200 4.200 Landes-
haushalt 4.200 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Seminar 
„Kommunale 
Strukturen im 

Wandel - Zukunft 
für künftige 

Generationen 
sichern“ 

8.278 6.278 6.278 Landes-
haushalt 6.278 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Sommer-
universität 7.704 6.163, 

20 
6.163, 

20 
Landes-
haushalt 

6.163, 
20 * 

Land Jusos 
M-V 

Bildungsfahrt 
nach Berlin 1.628 1.310, 

40 
1.302, 

40 
Landes-
haushalt 

1.302, 
40 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Kommunal-

politik in 
Mecklenburg-
Vorpommern“ 

1.160, 
80 987,52 987,52 Landes-

haushalt 987,52 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Fußball 
und Rechts-

extremismus“ 
416 356,80 332,80 Landes-

haushalt 332,80 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Rotes 
Wochenende“ 

1.955, 
20 

1.574, 
40 

1.564, 
16 

Landes-
haushalt 

1.564, 
16 * 

Land Jusos 
M-V 

„Endstation 
Rechts“ 

1.258, 
88 

1.258, 
88 

1.258, 
88 

Landes-
haushalt 

1.258, 
88 * 

Land Jusos 
M-V 

Kino-Seminar zur 
NS-

Filmpropaganda 
600 600 480 Landes-

haushalt 480 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Zu 
wenig Reichtum 500 500 500 Landes-

haushalt 500 * 
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für alle“ 

Land Jusos 
M-V 

Auswertung der 
Bundestagswahl 

1.444, 
75 

1.304, 
75 

1.304, 
75 

Landes-
haushalt 

1.304, 
75 * 

Land Jusos 
M-V 

Politisches 
Wochenende 
„Bundestags-

wahl“ 

2.225 1.985 1.780 Landes-
haushalt 1.780 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar “Faire 
Weihnachten für 

alle?” 
2.001 1.771 1.771 Landes-

haushalt 1.771 * 

Land Jusos 
M-V 

„Kapitalismus-
kritik“ 430 440 344 Landes-

haushalt 344 * 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005 

 
2010 
Die Verwendungsnachweisprüfungen sind noch nicht abgeschlossen. 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

„Politisch Pro-
grammatisches 
Wochenende“ 

1.813, 
30 

2.137, 
30 

1.449, 
84 

Landes-
haushalt 

1.449, 
84 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Seminar 
„Sicherheits- und 

Außenpolitik“ 
4.551 3.640, 

80 
3.640, 

80 
Landes-
haushalt 

3.640, 
80 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

„Gesundheits- und 
Tourismusland 
Mecklenburg-
Vorpommern - 

Fortentwicklung 
einer Erfolgs-
geschichte“ 

9.649, 
60 

7.149, 
60 

7.149, 
60 

Landes-
haushalt 

7.149, 
60 * 

Land Jusos 
M-V 

„I. Politisches 
Wochenende 2010 

- Zukunft der 
Hochschul-

politik“ 

2.059, 
90 

1.899, 
90 

1.647, 
92 

Landes-
haushalt 

1.647, 
92 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
"Politische 

Ideologie in der 
Kommunal-politik 

am Beispiel der 
sozialen 

Demokratie" 

1.916 571,45 537,16 Landes-
haushalt 537,16 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Auch 
Bildung muss sich 

wieder lohnen - 
Bildung in 

Deutschland“ 

1.916 1.916 1.532, 
80 

Landes-
haushalt 

1.532, 
80 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Ziviler 
Ungehorsam vs. 

Demokratie“ 
1.080 864 864 Landes-

haushalt 864 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Der 
Diskurs über die 

Soziale 
2.084 1.667, 

20 
1.667, 

20 
Landes-
haushalt 

1.667, 
20 * 
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Gerechtigkeit in 
Deutschland“ 

Land Jusos 
M-V 

Projekt 
„Endstation-

Rechts-
Schülerzeitung“ 

1.723, 
60 

1.723, 
60 

1.378, 
88 

Landes-
haushalt 

1.378, 
88 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Elite ist 
Schiete“ 

2.150, 
67 

1.720, 
54 

1.720, 
54 

Landes-
haushalt 

1.720, 
54 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Endstation 

Rechts – Prora 
10“ 

1.365 1.092 1.092 Landes-
haushalt 1.092 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Karl 
und Rosa“ 

1.686, 
40 

2.006, 
40 

1.349, 
12 

Landes-
haushalt 

1.349, 
12 * 

Land Jusos 
M-V 

„Zukunfts-
perspektiven für 
Mecklenburg-
Vorpommern“ 

2.219 1.775, 
20 

1.775, 
20 

Landes-
haushalt 

1.775, 
20 * 

Land Jusos 
M-V 

Veranstaltungs-
reihe „UmFAIR-

teilen“ 
1.515 1.360 1.212 Landes-

haushalt 1.212 * 

Land Jusos 
M-V 

Workshop 
„Arbeitsmarkt-

politische Heraus-
forderungen“ 

613,53 500 493,22 Landes-
haushalt 493,22 * 

Land Jusos 
M-V 

„Endstation 
Rechts“ 

1.519, 
80 

1.519, 
80 

1.215, 
84 

Landes-
haushalt 

1.215, 
84 * 

Land Jusos 
M-V 

„Bildung mit 
Zukunft“ 1.300 1.040 1.040 Landes-

haushalt 1.040 * 

Land Jusos 
M-V 

Zukunfts-
werkstatt „Gut 

und sicher leben - 
Gute Arbeit und 

gute Ausbildung“ 

1.160 928 928 Landes-
haushalt 928 * 

Land Jusos 
M-V 

„Weihnachts-
wochenende“ 2.213 1.770, 

40 
1.770, 

40 
Landes-
haushalt 

1.770, 
40 * 

Land Jusos  
M-V 

„Die Bahn - 
privat= 

effektiv?“ 
411,70 350 329,36 Landes-

haushalt 329,36 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Demo-kratischer 
Sozialismus“ 884 442 442 Landes-

haushalt 442 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar „Rotes 
Wochenende - 
Extremismus“ 

1.421 710,50 710,30 Landes-
haushalt 710,30 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Workshop 
„Medien-

kompetenz und 
Antisexismus“ 

1.456 764,40 764,40 Landes-
haushalt 764,40 * 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005 
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2011 
Die Verwendungsnachweisprüfungen sind noch nicht abgeschlossen. 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Seminar „Bildung 
in Mecklenburg-
Vorpommern“ 

1.463 1.163 1.163 Landes-
haushalt 1.163 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

Seminar zur 
Energiepolitik 1.324 1.059, 

20 
1.059, 

20 
Landes-
haushalt 

1.059, 
20 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

„Eurokrise“ 1.250 1.000 1.000 Landes-
haushalt 1.000 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Sommer-
universität 

8.715, 
60 

6.972, 
48 

6.972, 
48 

Landes-
haushalt 

6.972, 
48 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

„Demo-grafischer 
Wandel“ 10.273 8.218, 

40 
8.218, 

40 
Landes-
haushalt 

8.218, 
40 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Nach-
haltigkeitstage“ 723 578,40 578,40 Landes-

haushalt 578,40 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Karl 
und Rosa“ 1.743,20 1.394, 

56 
1.394, 

56 
Landes-
haushalt 

1.394, 
56 * 

Land Jusos 
M-V 

Veranstaltungs-
tage „Aussteiger“ 865 692 692 Landes-

haushalt 692 * 

Land Jusos 
M-V 

„Frauentag – 
mehr als nur ein 

Tag“ 
1.193 954,40 954,40 Landes-

haushalt 954,40 * 

Land Jusos 
M-V 

Zukunfts-
werkstatt „Gut 

und sicher leben - 
Gute Arbeit und 

gute Ausbildung“ 

1.320 1.056 1.056 Landes-
haushalt 1.056 * 

Land Jusos 
M-V 

„Rechts-
extremismus im 

Wandel“ 
2.055 1.644 1.644 Landes-

haushalt 1.644 * 

Land Jusos 
M-V 

Veranstaltung 
zum Christopher 

Street Day 
1.965 1.572 1.572 Landes-

haushalt 1.572 * 

Land Jusos 
M-V 

„Arbeiter-
bewegung“ 3.795 3.036 3.036 Landes-

haushalt 3.036 * 

Land Jusos 
M-V „Inklusions-tage“ 2.080 1.664 1.664 Landes-

haushalt 1.664 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Fit für 
die Jugendpolitik“ 2.506 2.004, 

80 
2.004, 

80 
Landes-
haushalt 

2.004, 
80 * 

Land Jusos 
M-V 

„Nürnberg 
Reloaded“ 1.525 1.220 1.220 Landes-

haushalt 1.220 * 

Land Jusos 
M-V 

„Ziele in der 
Bildung in 

Mecklenburg-
Vorpommern“ 

1.035 828 828 Landes-
haushalt 828 * 

Land Jusos 
M-V 

„Weihnachts-
wochenende“ 3.270 2.616 2.616 Landes-

haushalt 2.616 * 

Land Jusos „Die Chancen des 1.300 1.040 1.040 Landes- 1.040 * 
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M-V ländlichen 
Raums“ 

haushalt 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005 

 
2012 
Die Verwendungsnachweisprüfungen sind noch nicht abgeschlossen. 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

„Generations-
gerechtigkeit - 

Zukunft gestalten“ 
810 648 648 Landes-

haushalt 648 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

„Mecklenburg-
Vorpommern 2020“ 

4.706, 
04 

3.764, 
83 

3.764, 
83 

Landes-
haushalt 

3.764, 
83 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Sommeruniversität 10.005,7
2 

8.004, 
58 

8.004, 
58 

Landes-
haushalt 

8.004, 
58 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

„Packe es an für 
deine Zukunft in 
Mecklenburg-
Vorpommern“ 

3.522, 
50 2.818 2.818 Landes-

haushalt 2.818 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

„Infrastruktur 2.0 – 
Stellt Mecklenburg-

Vorpommern die 
Weichen für die 

Zukunft?“ 

10.690,5
2 

8.552, 
42 

8.552, 
42 

Landes-
haushalt 

8.552, 
42 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Karl und 
Rosa“ 3.000 2.400 2.400 Landes-

haushalt 2.400 * 

Land Jusos 
M-V 

„Grundlagen der 
Kommunal-politik“ 1.130 904 904 Landes-

haushalt 904 * 

Land Jusos 
M-V 

„Wege zur Ent-
schleunigung der 
Gesellschaft…“ 

2.800 2.240 2.240 Landes-
haushalt 2.240 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Wirtschaft 
und Demokratie“ 1.635 1.300 1.300 Landes-

haushalt 1.300 * 

Land Jusos 
M-V 

„Der Europäische 
Fiskalpakt“ 1.600 1.280 1.280 Landes-

haushalt 1.280 * 

Land Jusos 
M-V 

„Chancen für eine 
solidarische 

Hochschul-politik in 
Mecklenburg-
Vorpommern“ 

2.605 2.084 2.084 Landes-
haushalt 2.084 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Demokratie und 

Transparenz“ 
2.000 1.600 1.600 Landes-

haushalt 1.600 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Kommunal-politik 

für Fort-
geschrittene“ 

660 528 528 Landes-
haushalt 528 * 

Land Jusos 
M-V 

„Gesundheit und 
Gesundheits-
wirtschaft“ 

2.295 1.836 1.836 Landes-
haushalt 1.836 * 

Land Jusos 
M-V 

„Grundlagen des 
demokratischen 1.285 1.028 1.028 Landes-

haushalt 1.028 * 
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Sozialismus“ 

Land Jusos 
M-V 

Filmvorführung 
„Blut muss fließen“ 4.160 3.328 3.328 Landes-

haushalt 3.328 * 

Land Jusos 
M-V 

„Wenn ich du wäre - 
Wenn du ich wärst - 
Vielfalt in Rostock“ 

2.640 2.112 2.112 Landes-
haushalt 2.112 * 

Land Jusos 
M-V „Taste the waste“ 615 435 435 Landes-

haushalt 435 * 

Land Jusos 
M-V 

„Gleichstellung der 
Geschlechter“ 3.457 2.765, 

50 
2.765, 

50 
Landes-
haushalt 

2.765, 
50 * 

Land Jusos  
M-V „Herbst-akademie“ 2.730 2.184 2.184 Landes-

haushalt 2.184 * 

Land Jusos  
M-V Brüsselfahrt 11.175 8.940 8.940 Landes-

haushalt 8.940 * 

Land Jusos  
M-V 

Gemeinsamer 
Energiekongress 3.535 2.828 2.828 Landes-

haushalt 2.828 * 

Land Jusos  
M-V 

Osteuropäische 
Fachkonferenz 1.630 1.304 1.304 Landes-

haushalt 1.304 * 

Land Jusos  
M-V „Asylpolitik“ 3.300 2.640 2.640 Landes-

haushalt 2.640 * 

Land Jusos  
M-V 

„Weihnachts-
wochenende“ 3.425 2.740 2.740 Landes-

haushalt 2.740 * 

Land Jusos  
M-V 

„Quo vadis, 
Mecklenburg-

Vorpommern?“ 
580 464 464 Landes-

haushalt 464 * 

Land Jusos  
M-V 

„Demokratische 
Partizipation vs. 

Rechts-extremismus 
7.300 5.840 5.840 

Landes-
haushalt 5.840 * 

Land Jusos  
M-V 

Seminar-
wochenende 1.305 970 970 Landes-

haushalt 970 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Datenschutz und 
Privatsphäre in der 

Gesellschaft“ 
1.892 1.502, 

54 
1.502, 

54 
Landes-
haushalt 

1.502, 
54 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Brennpunkt 
Syrien“ 656,31 525,05 525,05 Landes-

haushalt 525,05 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar 
„Gentechnik in 
Mecklenburg-
Vorpommern“ 

439,40 351,52 351,52 Landes-
haushalt 351,52 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Grauzone“ 468,88 375,10 375,10 Landes-
haushalt 375,10 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Deutsche 
Rüstungs-exporte 
außer Kontrolle“ 

410,38 338,30 338,30 Landes-
haushalt 338,30 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Nazis in der 
Fußballszene“ 620,44 496,35 496,35 Landes-

haushalt 496,35 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Fair Trade“ 611,69 489,35 489,35 Landes-
haushalt 489,35 * 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005 
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2013 
Die Verwendungsnachweisprüfungen sind noch nicht abgeschlossen. 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Land 
Grüne 
Jugend  
M-V 

Bildungsreise 
nach Ravensbrück 1.490 1.190 1.190 Landes-

haushalt 1.190 * 

Land 
Grüne 
Jugend  
M-V 

„Landwirtschaft 
in Mecklenburg-
Vorpommern“ 

2.530 2.036 2.024 Landes-
haushalt 2.024 * 

Land 
Junge 

Liberale 
M-V 

„Gesundheits-
politik“ 1.004 860 803,20 Landes-

haushalt 803,20 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

Sommer-
universität 

10.580,4
3 

8.464, 
34 

8.464, 
34 

Landes-
haushalt 

8.464, 
34 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

„Wir sind unsere 
Nachbarn“ 

12.832,2
0 

10.265,7
6 

10.265,7
6 

Landes-
haushalt 

10.265,7
6 * 

Land 
Junge 
Union  
M-V 

„Landwirtschaft 
in Mecklenburg-
Vorpommern und 

Europa“ 

6.325, 
56 

5.060, 
45 

5.060, 
45 

Landes-
haushalt 

5.060, 
45 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „Karl 
und Rosa“ 2.855 2.284 2.284 Landes-

haushalt 2.284 * 

Land Jusos 
M-V 

„Einstieg in die 
politische 

Bildungsarbeit“ 
775 620 620 Landes-

haushalt 620 * 

Land Jusos 
M-V 

„Einstieg in die 
politische 

Bildungsarbeit“ 
1.560 1.248 1.248 Landes-

haushalt 1.248 * 

Land Jusos 
M-V 

„Jugend-
arbeitslosigkeit in 

Europa“ 
1.065 852 852 Landes-

haushalt 852 * 

Land Jusos 
M-V 

„Demokratischer 
Sozialismus“ 1.300 1.040 1.040 Landes-

haushalt 1.040 * 

Land Jusos 
M-V 

„Schwerin 
Nazifrei“ 

3.820, 
00 3.056 3.056 Landes-

haushalt 3.056 * 

Land Jusos 
M-V 

„Zukunfts-
wochenende 

Bundespolitik“ 
3.555 2.924 2.844 Landes-

haushalt 2.844 * 

Land Jusos 
M-V 

„Workers Youth 
Festival“ 4.380 3.504 3.504 Landes-

haushalt 3.504 * 

Land Jusos 
M-V 

„Grundlagen des 
demokratischen 

Sozialismus“ 
2.125 1.700 1.700 Landes-

haushalt 1.700 * 

Land Jusos 
M-V 

Veranstaltung 
zum Christopher 

Street Day 
2.670 2.480 2.136 Landes-

haushalt 2.136 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „I. Rotes 
Wochenende“ 1.500 1.200 1.200 Landes-

haushalt 1.200 * 

Land Jusos 
M-V 

Seminar „II. Rotes 
Wochenende“ 2.175 1.740 1.740 Landes-

haushalt 1.740 * 

Land Jusos „Demokratie und 1.000 840 840 Landes- 840 * 
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M-V Transparenz“ haushalt 

Land Jusos 
M-V 

Seminar 
„Organspende“ 1.250 1.000 1.000 Landes-

haushalt 1.000 * 

Land Jusos 
M-V 

„Sanitz gegen 
Rechts“ 2.680 2.680 2.680 Landes-

haushalt 2.680 * 

Land Jusos 
M-V 

„Solidarische 
Hochschul-

politik“ 
875 700 700 Landes-

haushalt 700 * 

Land Jusos 
M-V 

Filmvorführung 
„Ich klage an“ 1.485 1.188 1.188 Landes-

haushalt 1.188 * 

Land Jusos 
M-V 

Osteuropäische 
Fachkonferenz 1.680 1.344 1.344 Landes-

haushalt 1.344 * 

Land Jusos 
M-V 

„Weihnachts-
wochenende“ 4.100 3.280 3.280 Landes-

haushalt 3.280 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Extremismus-
theorie“ 1.500 336 312 Landes-

haushalt 312 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Ökologische 
Krise“ 1.500 319,10 319,10 Landes-

haushalt 319,10 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Rassismus in der 
Leistungs-

gesellschaft“ 
560,70 448,56 448,56 Landes-

haushalt 448,56 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar 
„Nazipraktiken“ 1.251 1.000, 

80 
1.000, 

80 
Landes-
haushalt 

1.000, 
80 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

„Das braune Netz 
der NSU“ 570,10 456,08 456,08 Landes-

haushalt 456,08 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Filmvorführung 
„Blut muss 

fließen“ 

2.376, 
66 

1.901, 
33 

1.901, 
33 

Landes-
haushalt 

1.901, 
33 * 

Land 
Links-
jugend 
['solid] 

Seminar 
„Politische 

Gewalt“ 
1.010 808 808 Landes-

haushalt 808 * 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005 

 
2014 
(Stand: März 2014) 

Zuw
endungsgeber 

Zuw
endungs-

em
pfänger 

V
erw

endungs-
zw

eck/ 
V

eranstaltung 

förderfähiger 
B

etrag in Euro 

beantragte Sum
m

e 
in Euro 

bew
illigte Sum

m
e 

in Euro 

Förderprogram
m

 

Landesm
ittel in 

Euro 

Förderrichtlinie 

Ergebnis der 
V

erw
endungs-

nachw
eisprüfung 

(in Euro) 

Land Jusos 
M-V 

Veranstaltung 
und 

Filmvorführun
g „Blut muss 

fließen“ 

2.676 2.676 2.676 Landes-
haushalt 

2.676 * Verwen
dungsn
achweis 

liegt 
noch 
nicht 
vor. 

Land Jusos 
M-V 

Politischer 
Austausch in 
Stockholm 

9.800 10.000 9.800 Landes-
haushalt 9.800 * 

Verwen
dungsn
achweis 

liegt 
noch 
nicht 
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vor. 

Land Jusos 
M-V 

„Kommunal-
wahlseminar“ 2.664 2.744 2.664 Landes-

haushalt 2.664 * 

Verwen
dungsn
achweis 

liegt 
noch 
nicht 
vor. 

Land Jusos 
M-V 

Bildungsreise 
nach Berlin 2.340 2.380 2.340 Landes-

haushalt 2.340 * 

Verwen
dungsn
achweis 

liegt 
noch 
nicht 
vor. 

* Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes Mecklenburg Vorpommern zur politischen 
Bildung vom 22. November 2005 

 
  

 


